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Limerick was at the forefront of the republican struggle
during Ireland’s War of Independence in both political
and military terms and its citizens paid a high price. The
provisions of the Restoration of Order in Ireland Act of
August 1920 strengthened the hand of the local Crown
Forces and, in December, Limerick became part of what
IRA chief of staff Richard Mulcahy would call the ‘War
Zone' —a martial law area mainly comprising the six
counties of Munster garrisoned by the 6th Division, British
Army. These developments greatly facilitated an ongoing
policy of ‘unofficial reprisals’ against Irish republicans

which gave the appearance of a ‘'dirty war’.

In Limerick, this ‘dirty war’ culminated on the night of the
6/7 March 1921. Between 11.30pm and 1.30am, three men

- the mayor of Limerick George Clancy, his immediate
predecessor in that office, Michael O'Callaghan, and an
IRA Volunteer named Joseph O'Donoghue — were brutally
shot dead at their homes. Although British officialdom
attributed what the ranking RIC officer subsequently
termed ‘these callous crimes'’ to radical elements of the
local IRA, they were in fact the work of members of the
Crown Forces, and were widely recognised as such at

the time. Dubbed the Limerick Curfew Murders as they
took place during a nightly military curfew, they sent
shockwaves through the city and country and made
headlines around the world. They remain the central
event in the social memory of the revolutionary period in
Limerick, where the names of its victims are inscribed

on the streets.

Bhi Luimneach chun tosaigh na streachailte poblachtai i rith
Chogadh na Saoirse in Eirinn i dtaobh cursai polaitiochta
agus mileata agus d'ioc a shaoranaigh go daor as. Neartaigh
foradlacha an Restoration of Order in Ireland Act, a achtaiodh
I Lanasa 1920, Forsai na Coronach aitidla agus rinneadh

cuid den ‘Lathair Chogaidh’de Luimneach i Nollaig faoi mar
a thabharfadh Ceann Foirne an IRA, Richard Mulcahy air

— limistéar dli mhileata ina raibh sé chontae na Mumhan,
den chuid is mo, ina raibh garastun an 64 Rannog, Arm na
Breataine. Rinne na forbairti beartas ‘bearta neamhoifigidla
dioltais’ a éascu go madr in aghaidh poblachtaigh Eireannacha,

agus bhi sé ina ‘cogadh salach’,

| Luimneach, tharla an eachtra ba mheasa den ‘chogadh
salach’seo ar oiche an 6/7 Mdrta 1921. Ldmhachadh

tridr marbh go bruaididil - Méara Luimnigh, Seoirse Mac
Fhlannchadha, an duine deireanach a bhii seilbh na hoifige
sin, Michedl O Ceallachdin, agus Oglach den IRA darbh
ainm I6saef O Donnchadha - idir 11.30pm agus 1.30am ag a
n-aiteanna conaithe. Cé gur thug oifigidlachas na Breataine
fios gur poblachtaigh radacacha aitidla ba chuis leis ‘na
coireanna cruachriocha seo’, faoi mar a thug an t-oifigeach
céime den RIC orthu an oiche sin, ba bhaill d’Fhorsai na
Coronach a rinne iad agus aithniodh go fairsing forleathan
sin ag an trath sin. Tugadh Dunmharuithe an Chuirfia orthu
mar gheall gur tharla siad i rith cuirfiag mileata a cuireadh |
bhfeidhm ar Luimneach. Chuir siad an chathair agus an tir
trina chéile agus bhain siad ceannlinte nuachta amach ar
fud an domhain. Is € an eachtra Idrnach i gcuimhne shoisialta
threimhse an éiriamach i Luimneach go foill, ait a bhfuil

ainmneacha a iospartach greanta go docht ar na sraideanna.
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lospartaigh: I6saef O Donnchadha - ‘an Sdr-Oglach’

Joseph O'Donoghue was born in October 1895 in
Ballinacargy, county Westmeath where his parents,
James and Bridget, ran a farm. An ardent Irish
nationalist, he became involved with the GAA and the
Gaelic League as a young man and he joined the Irish
Volunteers in 1917. He was subsequently promoted to
section leader with D Company, Ist Battalion, Athlone
Brigade IRA, described by his company captain as
‘the ideal Volunteer ... a very willing, sober, honest and

upright worker for the cause’.

Rugadh I6saef O Donnchadha i nDeireadh Fémhair
1895 i mBaile na Carraige, Contae na hlarmhi, ait a
raibh feirm bheag ag a thuismitheoiri, James agus
Bridget. Ndisiunai Eireannach diograiseach a bhi
ann agus ghlac sé pairt leis an CLG agus Conradh na
Gaelilge nuair a bhi sé ina fhear 6g agus chuaigh sé
le hOglaigh na hEireann sa bhliain 1917. Tugadh ardu
céime do anios go dti ceannaire rannoige le Complacht
D, an 14 Cathldn, Briogdid Bhaile Atha Luain den IRA,
agus duirt captaen a chomplachta gur ‘Sar-Oglach

.. oibri an-toilidil, an-stuama, an-ionraic agus an-

mhacdanta ar son na cuise’é. Military Service Pensions Collection DP3623. Courtesy
of the Military Archives.

Bailiuchdn Pinsean Na Seirbhise Mileata DP3623. Courtest
An Chartlann Mhileata




O'Donoghue moved to Limerick city in late 1919 to take
up a managerial position with the British & Argentine
Meat Company on William Street. There, his well-

attested ‘easy, courteous and affable disposition’

proved popular with colleagues and customers alike.
He quickly established a presence in local nationalist
circles. Most significantly, he gave ‘splendid service’' to
the city branch of the Gaelic League and was a ‘loyal
and active’ member of E Company, 2nd Battalion, Mid-

Limerick Brigade IRA.

Bhog O Donnchadha go Cathair Luimnigh go
déanach sa bhliain 1919 chun glacadh le post
bainistiochta le Cuideachta Feolta na Breataine
agus na hAirgintine ar Shraid Liam, dit ar chosuil
go raibh an-chion ag a chomhghleacaithe agus ag

custaiméiri ar ‘a mheon réchuiseach, cuirtéiseach

aqgus cairdidil’ a raibh bunuds maith leis. Ghlac sé pairt
gan mordn moille i ngrupai nadisidnacha sa chathair.
Ba shuntasai an ‘sarfhonamh’a rinne sé do bhrainse
aitiail Chonradh na Gaeilge agus ba bhall ‘dilis agus
ghiomhach’ e de Chomplacht E, an 2ra Cathlan,
Briogaid Lar Luimnigh den IRA

Click here to read Bridget Liddy’s evidence to the court
Clicedil anseo chun fianaise Bhrid Ui Lidi a [éamh

\l/
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{Frnm our E;Ianinl Heprﬂsantntiﬂ‘]
v . . Limerick; Friday.
The Military Court of T.ur[mn inlo the
shooling of the Mayor (Ald..G. Clancy), the
ox-Mayor (Councillor M, O'Callaghan), and
Mr. Joseph O'Donoghue was held in the
Conrl |Inusﬂ, Limerick, this morning.

The npprﬂmnhts n.ml interior of the building
were gmr-:lud by armed forces "and a |_:r.!rmnt

vag necessury to gain admission.”

- With the exceplion of a clexgrman, ~L-"a or
H.rr:& civiliaw wituesses; -zl the l‘msa vepre-
sentatives, only | n‘m:n;a of the Eumt. and
Crown forces were prescist.i-. . .

Alady with whom M, ﬂ‘l]n:mnrilmr ll}ﬂgﬂ{l
stated that at 11.30 p.m. on March 6 she
was in her ﬂ;ﬂ.muﬂmﬂm chatting with de:
ceased end her son.  About 20 minutes Lo 12
she was nbout going to hed when a lond
knock camo 1o the door. She asked who was
there. One or two. veices replied sharply,

en the door.” She did so, and twoe men
rushed in.  Both had dark, gluﬁh;r gozeles
over their eyex. Ono was tall, -wearing a
blacle overcoat and :a brum: or .fmh slonen
hat. e was  about 23 years  of dge. The
other man _was a low-sizedl. thick man, some-
what stnutnr and smaller than his Eﬂl"’it‘at'll!.

s . CMARTIAL LAW LIST:

"ﬁ’hen they entered the . houso they imme-
-:lmtr.-]y ran'io the back of the  halldeor, and
tore:awny tho list of names posted tlmm
from underncath an overcoat. .

President—Vere Lhe men armed?

Watness—They had something resembling
pistols in their hands. They auickly scanned
the list of names, and asked were all the

Freeman’s Journal, 12 March 1921

At around 11.40 on the night of 6 March 1921, a small party
of disguised and armed men called to O’'Donoghue’s
lodgings at ‘Tigh na Fainne’ on Janesboro Avenue as the
household was readying for bed. The men demanded
entry of the landlady, Bridget Liddy, and on establishing

O'Donoghue’s identity, removed him from the house.

Ag thart ar 11.40 san oiche an 6 Marta 1921, thug grupa
beag fear faoi bhréagriocht agus faoi airm cuairt ar
I6istin Ui Dhonnchadha ag ‘Tigh na Fainne’ ar Ascaill
Bhaile Shinéad fad a bhi muintir an ti ag dul a lui. D’iarr
na fir cead isteach on uinéir, Brid Ui Lidi, agus i ndiaidh
go raibh siad cinnte gurbh é O Donnchadha a bhi ann,

baineadh den teach é.

Freeman’s Journal, 12 March 1921

Bridget Liddy, with her husband, Joseph. Joseph died one year prior to the murders.

Brid Ui Lidi agus a fear céile, I6saef. Fuair I6saef bds bliain roimh na dinmharuithe. (2)



Victims: Joseph O'Donoghue - ‘the Ideal Volunteer’

Liddy told the consequent military court of inquiry that
she was ordered to remain inside until Gam on pain of
being shot and, afraid for herself and her children, she
complied. She emerged at 6.45 to discover O'Donoghue’s
body on the side of the road near her gate. Evidence
presented to the court by an army doctor indicated that

he had been shot eight times.

Duirt Bean Ui Lidi don chuirt mhileata a tiondladh ina
dhiaidh sin gur tugadh ordu doibh fanacht sa teach go dti
6am no go ndéanfai iad a lamhach agus, mar gheall go
raibh eagla uirthi agus da leanai, chloigh si leis an ordu
seo. D'fhag sian teach ag 6.45 agus thainig si ar chorp Ui

Dhonnchadha ar thaobh an bhothair i ngar da geata. Thug

fianaise liachta le fios gur lamhachadh é ocht n-uaire.
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lospartaigh: Seoirse Mac Fhlannchadha - ‘tacadéir Shinn Féin sula raibh Sinn Féin ann’

George Clancy was born in Grange, county Limerick in 1881.
His family had strong Fenian associations and he imbibed

what his Bureau of Military History biography termed

‘militant Irish nationality’ from a young age. Thus, he
became a ‘Gaelic Leaguer before the Gaelic League, a Sinn
Féiner before Sinn Féin', who went on to work ‘in every
department of Irish National Endeavour — educational,
physical, political, economic’. For example, as a student

in Dublin’s University College, Clancy was the ‘leading
spirit’ in a new lIrish sporting and social club, Cumann na
bPairtidhthe (‘The Confederates’), and he established a

campus branch of the Gaelic League.

Cumann na bPairtidhthe hurling club, c. 1902: George Clancy, middle row, 4th from left. (3)

Cumann iomanaiochta Chumann na bPdirtidhthe, thart ar an mbliain 1902: Seoirse Mac Fhlannchadha, an tsraith ldir, an 44 duine 6 chlé.

Rugadh Seoirse Mac Fhlannchadha sa Ghrdinseach,
Contae Luimnigh sa bhliain 1881. Bhi a theaghlach go
mor ar son na bhFinini agus, faoi mar a tugadh le fios i

mbeathaisnéis a scriobh an Biuro na Staire Mileata, bhi

sé faoi thionchar ndisiinachas cathach na hEireann éna
n-oige. Mar thoradh air sin, ‘tacadoir Chonradh na Gaeilge
sula raibh Conradh na Gaeilge ann, tacadoir Shinn Féin
sula raibh Sinn Féin ann’a bhi ann agus d’oibrigh sé ina
dhiaidh sin ‘i ngach limistéar de Dhicheall Ndisiunta na
hEireann — oideachas, fisicidil, polaitidil, geilleagrach’. Mar
shampla, nuair ba mhac léinn i gColaiste na hOllscoile,
Baile Atha Cliath é, bhi pdirt Iarnach aige cumann
Eireannach nua sdisialta agus spdirt a bhund, Cumann na
bPairtidhthe, agus i mbrainse de Chonradh na Gaeilge a

George Clancy (2nd from left) in University College, Dublin.
bhunud ar an gcampas. Seoirse Mac Fhlannchadha i gColdiste na hOllscoile, Baile Atha Cliath (4)



University College graduate class, 1904. George Clancy seated in cap, with James Joyce standing behind. Clancy was Joyce’s model for the character of Michael Davin in
Portrait of the Artist as a Young Man. Joyce described Davin as ‘a young fenian’ who ‘worshipped on the sorrowful legend of Ireland’.

Rang céimithe Choldiste na hOllscoile, 1904. Seoirse Mac Fhlannchadha ina sui agus caipin a chaitheamh aige, agus James Joyce ina sheasamh taobh thiar de. Ba é Mac )
Fhlannchadha an tsamhail a d’asaid Joyce don charachtar Michael Davin in Portrait of the Artist as a Young Man. Duirt Joyce gur ‘finin 0g’ é Davin ‘a rinne adhradh ar sheanscéal
brénach na hEireann’ (5)

Clancy immersed himself in Irish revivalism and Lean sé de bheith gafa le hathbheochan na Gaeilge

republican activism throughout his postgraduate career agus le gniomhaiochas poblachtach | rith a ghairme
as a language teacher. He was a key figure in the Gaelic beatha iarchéime mar mhuinteoir teanga. Nuair a
League in Limerick City, where he taught Irish from mhuin sé an Ghaeilge | gCathair Luimnigh on mbliain
1908 go dti 1918, bhi sé ina bhall gniomhach de

Conradh na Gaeilge, agus ba bhall bunaidh bhrainse

1908 until 1918, and he was a founder member of the

area branch of the Irish Volunteers in 1914. He was also a
local IRB leader and served as adjutant and vice officer Oglaigh na hEireann sa chathair é Mac Fhlannchadha
commanding with the 1st Battalion, Mid-Limerick in Eanair 1914. Chomh maith leis sin, ba cheannaire
Brigade IRA. aitidil an IRB é, agus d’fhoin sé mar aididnach leis an 1u

Cathlan, Briogaid Lar Luimnigh den IRA.

Clancy eschewed parliamentary politics for most of his

life. According to his wife Mary, he had no faith in the
Westminster system and he rejected two invitations to join
the Irish Party, one directly extended by John Redmond.
However, Sinn Féin's entry into the electoral fray saw him
take an increasingly activist stance. He campaigned for
the party in the East Clare by-election in July 1917 and the
General Election of 1918, and he was a Limerick agent for
the First Dail Loan. Clancy stood as a Sinn Féin candidate
in the municipal elections of January 1920 and was elected
senior alderman on Limerick Corporation. He became

mayor of Limerick city one year later.

D’fhan Mac Fhlannchadha glan amach 6 pholaitiocht
toghchain don chuid ba mho da shaol. Dar le Maire, ni

raibh ‘aon mhuinin aige | ngniomh Parlaiminteach [na
Breataine] agus dhidltaigh sé ar a laghad dha chuireadh
chun bheith mar bhall de Phdirti na hEireann, ba é John
Redmond a thug ceann de na cuiri do. Ach | ndiaidh gur
iontrail Sinn Féin san iomaiocht toghchdin, thosaigh Mac
Fhlannchadha ag glacadh le seasamh a bhi ag éiri nios
gniomhai | gconai. Rinne sé feachtas an-ghniomhach ar son
an phairti | bhfothoghchan Oirthear an Chlair in 1dil 1917 agus
in Olltoghchan 1918, agus d'oibrigh s€ mar ghniomhaire ar an
lasacht Chéad Ddla. Sheas sé féin mar iarrthoir Shinn Féin sna
toghchain chathrach in Eanair 1920, nuair a toghadh é ina
sheanoir | mBardas Luimnigh. Toghadh Mac Fhlannchadha

ina mhéara ar Chathair Luimnigh bliain ina dhiaidh sin.

Clancy was imprisoned for his republican activities in 1917, but was
quickly released following a hunger strike.

Cuireadh Mac Fhlannchadha chun priosuin de dheasca a ghniomhaiochtai
poblachtacha sa bhliain 1917, ach scaoileadh saor é go luath tar éis

stailc ocrais.



Victims: George Clancy - ‘a Sinn Féiner before Sinn Féin’

A little after Tam on the morning of 7 March 1921, the
Clancys were roused from their sleep by loud knocking
and, as Crown Forces’ raids on their home were becoming
routine, they went down. Mary opened the door to find
herself confronted by three armed men in overcoats,
goggles, and hats. Quickly sensing real danger, she
attempted to deny the men entry, but they forced their
way past her and shot her husband dead in the hall. Mary

was herself shot in the hand as she tried to defend him.

Tamall gairid tar éis lam ar maidin an 7 Marta 1921, thug
tridr fear faoi airm agus faoi bhreagriocht cotai mora,
spéaclai cosanta agus hatai, cuairt ar ait chonaithe Mhic
Fhlannchadha. Mar gheall go raibh ruathar a thabhairt
ar a dteach go rialta, d'oscail Maire an doras. Nuair a
bhraith si go raibh baol mor ann, rinne si iarracht na fir a
choimead amach, ach bhruigh siad thairsti agus scaoil
siad a fear céile marbh sa halla. Ldmhachadh Maire féin

sa ldmh fad a rinne si iarracht é a chosaint.

\l/ Listen to Mary Clancy’s account of her husband'’s

murder, read by Emma O’Kelly ’
Eist le cuntas Mhdire Mhic Fhlannchadha ar

dhdnmhard a fear chéile. A Iéamh ag Emma O’Kelly

Clancy married Mary (‘Moll’) Killeen in July 1915. A National School teacher by profession,
she was well known in Limerick nationalist circles, primarily through her involvement
with the Gaelic League and Cumann na mBan. According to George’s brother Egan, Mary
was ‘a more active Irish nationalist than George, if that were possible’.

Phés Mac Fhlannchadha Mdire (‘Moll’) Ni Chillin sa bhliain 1915. Bhi si ina mhdinteoir

/ Combhairle Cathrach
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bunscoile agus bhi ar eolas go maith i measc lucht ndisitinach na hEireann i Luimneach.
Bhi si pdirteach an-ghniomhach | gConradh na Gaeilge agus Chumann nna mBan. Duirt

The Clancy residence, Dun Guir, at Castleview Gardens in Thomondgate.

dearthdir Mhic Fhlannchadha, Aogdn, gur ‘ndisitinai nios gniomhai [i a dheirfidr chéile]
nd mar a bhi Seoirse, aisteach go leor’ (6)

Teach Mhic Fhlannchadha, Din Goir ag Gairdini Radharc an Chaisledin i Sparr Thuamhan.
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Victims: Michael O’'Callaghan - ‘the Brains of Limerick Sinn Féin’

lospartaigh: Michedl O Ceallachdin - ‘Eirim Shinn Féin Luimnigh’

Michael ‘O’'Callaghan was born in Eden Terrace, Limerick city
in 1879, the son of Edward and Ellen O'Callaghan who owned
the successful City Tannery. Although ill-health prevented
him receiving formal childhood education, he was a natural
scholar and went on to qualify as an industrial chemist in
London. This equipped him to take over the running of the

family business, ultimately as managing director.

O'Callaghan came from what his wife, Kate, called ‘sound

national stock on both sides’. He maintained an active interest
in Irish revivalist culture through membership of the Gaelic
League and he strongly advocated for the strengthening

of Ireland’s native economy through his work with Irish

industrial associations.

Cimerick Industrial Association.

(Man's Sranch)

President : .5ir Alexander Shaw, I.P
Vice-Presidents -

Rt. Worzhipful the Mayor of Limerick
. L, Boche, Esq., J.F. I E. Cole, Esq.
Archibald Murray, =24, 1 Rev. J. |. Dwiane, P.P.
. P, O"Connor, Eso. Palk. O'Bnen, Esq.

Committee :

Folsert Daorman Jolin Kerr, B.C.
Thamas Geary [oseph Galbraith -
[ames Kirby Diavick Meany
Patrick Hanpon I.-H. Enright
Patricl: Bourke, B.C. oM. Cusacl
James Oy, .1 T heeamaz O epll
Chas. Johnzon, B.C , I. . O’Donovan
G Goodwin TV A'Webberley
. Gibson |. Henmesay

Hon. Treasurer ;. M. O'Callaghan, Esg.
Han, Secretary = Charles Clase, IBoA
Secrefary © Thomas S Lawler,

Offices 1 30 Thomas Street, Limerick.
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Rugadh Michedl O Ceallachain in Ardan Eidin, Cathair
Luimnigh sa bhliain 1879. Ba mhac le hEadbhard agus Eibhlin O
Ceallachain &, a bhiina n-Uinéiri ar Theanus rathuil na Cathrach.
Cé gur chuir drochshlainte cosc air 6 oideachas foirmiuil a fhail
agus € ina leanbh, ba scoldire 6 nadur é agus chailigh sé ina
dhiaidh sin mar phoitigéir tionsclaioch i Londain. Chabhraigh
seo leis ceannas a ghlacadh ar ghndthas an teaghlaigh a

reachtail, mar stidrthoir

Ba ‘sliocht cheart ndisiinach ar an da thaobh’ é muintir
Ui Cheallachain, dar lena bhean chéile, Cait. Bhi spéis

ghniomhach i gcénai aige i gcultur athbheochana na hEireann
agus ba bhall de Chonradh na Gaeilge € agus thacaigh sé go
laidir le todhchai gheilleagrach dhidchasach na hEireann trid
an obair a rinne sé le Cumann Forbartha Tionscail na hEireann.

bainistiochta, ar deireadh thiar.

c. O’Callaghan & Son,

Tanners & Curriers,
HARDWEARING SOLE BUTTS AND BENDS,

Made from Irish and Souath American Hides.

Black & Brown Harness Leathenr
In Sides and Backs made feom Ivish Hidas.

CITY TANNERY, LIMERICK,

AN

84 S0OUTH MAIN STREET, CORK.

Hsk vour shocmaker 10 sole pour Boors wilh

O'CALLAGHANS' Sole Leathenr.

FUBLIN AUENT @

E. J. LONG, 16 Capel Street, and 5 Up. Stephen Street,
DTUELINN.



Born in 1885, Kate O’Callaghan (née Murphy) was a native of Lissarda, county
Cork. She earned a degree from the Royal University and succeeded her
sister as senior lecturer in education at Limerick’s Mary Immaculate College
in 1912. She became very active in local nationalist politics as a founder
member of Limerick Cumann na mBan. She met Michael through her
involvement in the Gaelic League and they married in 1914.

Image courtesy of the National Library of Ireland.

Rugadh sa bhliain 1885 Cait (Ni Mhurchd) Ui Cheallachdin agus ba € Lios
Ardachaidh i gContae Chorcai a hadit duchais. Bhain si céim amach 6n Ollscoil
Rioga, agus thdinig si in ionad a deirféar mar léachtoir sinsearach san
oideachas ag Coldiste Mhuire gan Smal, Luimneach sa bhliain 1912. D’éirigh si
an-ghniomhach sa pholaitiocht ndisitnach dititil; ba bhall bunaidh bhrainse
Luimnigh de Chumann na mBan i. Chas si le Michedl trid an mbaint a bhi aici i
gConradh na Gaeilge. Pésadh iad sa bhliain 1914.

Courtest Leabharlann Ndisitinta na hEireann.

O'Callaghan also participated in local nationalist politics.

According to Kate, he joined Limerick’s original Sinn Féin club
in 1905 and was a member of its O'Rahilly Club when he died.

However, he was also active in the Home Rule movement
through his involvement with the All for Ireland League and
as a founder member of the Limerick branch of the Irish
Nation League in 1916.

O'Callaghan was a prime mover in the establishment of
the Limerick Irish Volunteers and he sat on the executive
committee until 1916. Following the Easter Rising, he
served as treasurer of the Limerick branch of the National
Aid Association and Volunteers' Dependants Fund and he
agitated for republican prisoner release. Like Clancy, he

campaigned for Sinn Féin in the 1917 East Clare by-election
and the General Election of 1918.

Ghlac O Ceallachdin pdirt freisin sa pholaitiocht ndisiinach.
De réir Chait, ghlac sé le ballraiocht de chead chumann
Shinn Féin Chathair Luimnigh sa bhliain 1905 agus ba bhall
de Chumann Ui Rathaille Shinn Féin € nuair a fuair sé bads.
Bhi baint ghniomhach aige freisin, afach, sa ghluaiseacht
ar son Rialtas Duchais trid an bpdirt a bhi aige sa Chonradh
Uile-Eireann agus mar bhall bunaidh bhrainse Chonradh
Ndisiin na hEireann i Luimneach i Mean Fémhair 1916.

Ba é O Ceallachdin an priomhthionscndir freisin maidir le
brainse Luimnigh d’'Oglaigh na hEireann a bhunu agus
shuigh sé ina choiste feidhmidchain go dti 1916. | ndiaidh
Eiri Amach na Cdsca, d’oibrigh sé mar chisteoir bhrainse
Luimnigh den Chumann Cunaimh Naisiunta agus Chiste
Chleithitnaithe na nOglach agus rinne sé agdid ar son
priosunaigh phoblachtacha a scaoileadh. Cosuil le Mac
Fhlannchadha, rinne sé feachtas ar son Shinn Féin i

bhfothoghchan Oirthear an Chlair 1917 agus in
Olltoghchan 1918.

Cothcualact Lut mhige.

Wy dtermiy na ccaliedd,
iTown Clerk's Qfficel,

halla na catrad,
{Town Hall),

Lumnead, 26th January, 1921,

a '_f!;a'ﬁa-
~¥ou -are summoned to -attend a QUARTERLY
MEETING. of the . Borough Gouncil to be held in
the Coungil Ghamber, Town :Hall, Rutland St.;on
MONDAY, .-318t “day of JANUARY, 1921, it 12
?'Eiobk. .r;ﬂﬂn.-tl':u"{_lis_pb'se of the _'fﬁlibwing'bupinﬁss,
viz.—

-  :STATUTORY BUSINESS—

1 To &lect a member.of the Countil to fill the oifice of M'ajf_lj_i' of
the City for one. year in -succession-to the Right -Worshipful

~Michael O'Callaghan, 'rbi:aylnr'furf 19zbiL ;: to ifistal Hﬁ-wbtrfhip
into office if the Cogntil shiould zo’décidé ; and. bo fix the falary

to he paid to the’member to be appointed to said office.

2 To select thrée persons qualified to fll the giiice of High Sheriff

According to Kate, her husband rejected entreaties to serve a second mayoral term,
saying that ‘one year of the Mayoralty under present circumstances was the most that
could be expected from even the best citizen of the Republic’.

Dar le Cait, dhiultaigh a fear céile impi a rinneadh chun an dara téarma a chaitheamh
mar mhéara, agus duirt si ‘nach bhféadfadh suil a bheith leis go gcaithfeadh fiu an

saoranach is fearr sa Phoblacht nios mo na bliain amhain ina Mhéara faoi na cuinsi i
lathair na huaire’.

O'Callaghan’s own career as a public representative
commenced with his election to Limerick Corporation in
1911 and culminated in his inauguration as Sinn Féin mayor
of Limerick city in January 1920. By then, politics was his
particular focus (according to Kate, he had become ‘the
brains of [Limerick] Sinn Féin’) and he did not hold IRA rank
during the War of Independence.

Cuireadh tus le gairm bheatha féin Ui Cheallachain mar
lonadai poibli nuair a toghadh é le Bardas Luimnigh sa
bhliain 1911 agus rinneadh é a insealbhd, ar deireadh, mar
mhéara Shinn Féin Chathair Luimnigh in Eanair 1920. Faoin
trath sin, dhirigh sé ar an bpolaitiocht, ach go hairithe (ba
‘eirim Shinn Féin [Luimnigh]’ anois é faoin trath sin, dar le
Cait) agus ni raibh céim san IRA bainte amach aige i rith
Chogadh na Saoirse.

IRISH MNATION LEAGUE.

- ————

BRANCH FORMED IN LIMERICK

The Irvish Nation League was established
at o pgreat public mecting in Limerick, the
hall being crowded to its utmost ecapacity,
the greatest enthusiasm prevailing. Coun-
cillor dM. O'Callaghan presded, Mr. Ste-
phen M. O Mara acting as seeretary to the
meeting. Mr. AL Lynch, J.P., Omagh, de
livered an address explanatory of the ob-
cets of the League — Home Rule for all

reland, &c., and denouncing the partition
policy. Ar. O'1donovan proposing the for-
mation of the * Treaty™ Branch, said the
peopie of the North never wanted their
assisiance more. It was absolutely neces-
sary that the new organisation shonld be
independent of any Parlinamentary Party.
Alr. P. Bourke «aid he had been a witness
to the deecay of the National enuse. Tor
vears he had sat with Mr. Redmond on the
National Dircctory—or rather the threc
mystery men—and found these were not
the servants of the people, but the arro-
gant masters.

Derry Journal, 18 September 1916



Victims: Michael O'Callaghan - ‘the Brains of Limerick Sinn Féin’

Shortly after lam on the morning of 7 March 1921, two men
disguised with goggles and hats called to the O'Callaghan
residence, St Margaret’'s on the North Strand, and demanded
that Michael come to the door. Assured that they were
Crown officers, and as accustomed to raids as the Clancys,

he and Kate went down. When Kate opened the door the
men opened fire at close quarters and, despite her strenuous
attempt to protect him, Michael was

mortally wounded.

Go gairid i ndiaidh Tam ar maidin an 7 Marta 1921, thug

beirt fhear faoi bhréagriocht cuairt ar ait chonaithe Ui
Cheallachain, Bailtin Thobar Mdiréad, ar an Tra Thuaidh agus
d'iarr siad go dtiocfadh Michedl chuig an doras. Bhi sé chomh
taithioch céanna ar ruathair na bpaoilini agus a bhi muintir
Mhic Fhlannchadha, agus rinne sé féin agus Cait a d'iarr siad.
Nuair a d'oscail siad an doras, thosaigh na fir ag scaoileadh
piléir leis i ngar do agus, in ainneoin na n-iarrachtai mora

a rinne a bhean chéile chun é a chosaint, gortaiodh O

Ceallachain go marfach.

I\, Listen to Kate O'Callaghan’s account of her

husband’s murder, read by Dawn Bradfield ‘ ))

Eist le cuntas Chdit Ui Cheallachdin ar dhinmharu
a fear chéile. A Iéamh ag Dawn Bradfield

l,

/ Combhairle Cathrach
& Contae Luimnigh
~ Aé‘ Limerick Cit .
1merici 1
& County Co{mcil
Kate O’Callaghan (centre), with her sister and a maid at St Margaret’s.
Reproduced with the kind permission of Patricia Haselbeck ©The Haselbeck Collection.

Cait Ui Cheallachdin, a deirfitr, agus seirbhiseach ag Bailtin Thobar Mdiréad.
Foilsitear an iomhd le caoinchead Patricia Haselbeck ©The Haselbeck Collection.

Daily Mirror, 11 March 1921
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‘Ireland and the World stand appalled

‘Ta uafds ar Eirinn agus ar an Domhan ...’
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o1ptd cleirid na catnrad,
(Town Clerk’s Office).
halla na catrac,
(Town Halld,
Lutmnead, 1 2th March, 1921,

a Canra.

You are summoned to attend a SPECIAL
MEETING of the Borough Council to be held
in the Lﬂunmi (hamber Town Hall, Rutland St,,
" on ?J-LI.I.R..‘:J;A:;’ 16th day of MARCH, 1921, at.
6.30 o'clock, p.m., to dispose of the following

business, viz.— .

SPECIAL BUSINESS—

To consider situation of the Corporation arising out of murders
of Mayor and Ex-Mayor and take any necessary action thereon.

To read correspondence on various matters and resolutions
received from Public Bodies.

To consider any matter which the Mayor (or Chairman) may
bring specially before the Meeting.

=5~ Your attendance at said meeting is requested.
(By order)

Falon @lerh

T

=
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Limerick Chronicle, 8 March 1921 Irish Independent, 8 March 1921

-

THREE LIMERICK MURDERS
SENSATIONAL CRIMES.

—

Mayor and Ex-Mayor Shot in
Presence of Their Wives.

MAYORESS HIT BEY A BULLET.

Three appalling murders were commilted In
Limerick Iate on Bunday night or early yester-
day momlng, the victims being tha Mayor
L(Alderman Clanoy), ihe ex-Mayer (Counclilor
O°Callaghan), and a young man , named
0'Deneghue, L

In the cases of the Mayor and ex-Mayor, the
crimes wers perpetraled In thelr own bomes, in
the prestnce of their wives, who made frantis
efforis 5 gave thelr husbands., The Mayoress
hersell was wounded.

O'Callaghan yas taken from bis lodgings and shot
dead on the read.

Belfast Newsletter, 8 March 1921

MAY{}R Mi{]} EX- MH[}R ‘NIGHT OF MURDER MAYOR & EX%‘L—U{OR SHOT
- MURDERED R IN THEIR . HOMES.

snm* DEAH m THEIR owH MAYOR AND EX-MAYOR

HOMES. | SHOT _- RAIDERS’ DOUBLEMURDER

TRAGIC NIGHT' 1"'~T
LIMERICK. - - |

WIVES - WITNESS GHASTLY -
TRAGEDIES. ~ | ABMED MEN.

AT - LIMERICK.

g

WIVES’ STRUGGLE WITH MAYORESS BADLY WOUNDED

IN THU STRUGGLE.

Ry _ (!'BOH QUR OWN CDRBESPGHI)!:RT.) (Frcm our Special Gorrespon~ant.)

‘WLLL HHDWN cl*rul:h:_
.-!LLSD SLAIN. i - DUBLIN, MarcE 7.

Ulster Herald, 12 Mach 1921 The Times (London), 8 March 1921 Manchester Guardian, 8 March 1921



Daily Mirror, 8 March 1921

IRISH MAYORD

SLAIN IN BED

Clancy’s Wife Dies Defending |

Him—O0’Callaghan Other Vic-

tim of Black and Tans.

DLBLIN, March T.—Slxtesran per-
momns wrere Killed In Ireland ever the

llmt lasued this svenimg.
follows: Neldiera, B policemmen
and civilians, 7.

Washington Times, 9 March 1921

 Wwreek end, acrording to a casualiy
The list

4j

1

LIMERICK MAYOR
MURDERED IN BED
BY SINN FEINERS

FOURTH SiNi FEIN MAYOR
TO BE MURGERED WHILE
HOLDING OFFICE. |

EX-MAYOR KILLED AT
TIME OF SAME ATTACK

Centralia Evening Sentinel (Illinois), 7 March 1921

MAYOR OF LIMERICK

[SSHOT DEAD INBED

Ex-Mayor Is Alse Killed in Resi-
dence, and Another Citizen
Is Killed in Field.

MAYOR’S WIFE SHOT IN ARM

She Makes Heroic Effort to Pro-
tect Her Husband, as Does
"Also Wife of the Ex-Mayor.

New York Times, 8 March 1921

2 MURDERS,

LIMERICK

Mayor and Ex-Mayor of

Limerick Are Shot and.
Own!

Killed in Their
Homes This Morning.

CURFEW KEPT
FAMILIES IN

St Johns Daily Star (Newfoundland), 7 March 1921

Limerick Horritied

Night’s TTra,gic: Outrage

Mayor and Ex-Mayor of City
Slain in their Home

Wite of Eachi Wounded

reland and the world stand appalled at the awful doings which
deprived Limerick city of her two most prominent citizens, AMavor

Clancy and ex-Mayor O'Callaghan, in the early morning hours of
Mondav, March Tth.

In both cases the fate of Lord Mavor MacCuriain was recalled in
every detail, hut i the present cases the brutality of the deeds was
much more pronounced, both Mavor and ex-Mavor being riddled ullh

bullets after receiving their death-wownds and as they lav prone on
flonrs where thev fell

In these cases. too, the Mavor's wile was shot in the arm, white
Myps. Q'Callaghan was badly maltreated 10 her efiorts to save her huu
bamid, being eventually thrown heavily tu the floor beside her dving

husband, where she was found by a maid. Both ladies behaved ".-.ﬂh
the utmost heroivm.

To add to the night's horrors there has to he recorded also that a
voung man named O Dunughuu a pronunent Gaelic Leaguer, belonging
to Rathdutf, Westimeath, was taken from his residence nnd riddled with
bullets a short distance away.

West Australia Record, 16 April 1921
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‘A Day That Will Not Readily Fade from Public Memory’

‘La Nach Ligfidh an Pobal i nDearmad go Deo’
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THE LIMERICK
TRAGEDIES.

Obsequiés _and Funeral.

After Requiem Mass in St John's Cathedral, the three
murdered men were buried in the municipal cemetery,
Mount St Lawrence. Photographs of the funeral, a
huge civic event attended by the mayors of almost all

Impressr_?e SGBHBS. nationalist-controlled municipalities across Ireland,

Thursday was observed sy & day of general
mourning In Limerick for the funerals of the
Mayor (Aldermsn Qeorge Clanoy), Councillor
Michae! 0'Callaghan (ex-Mayor), and.Mr Joseph
U'Dopoghue, the victims of Monday morning's-
appslling mwrders. The prce'amstion of the
Depoty ]!lyur was unsnimounsly scospted by the
oftizens without distivetion, sod this was only to
ba expecksd having regard to the feelings of

appeared in several newspapers, including the Irish
Independent, Freeman’s Journal, Sunday Independent,

Daily Mail, & lllustrated London News.

| ndiaidh Aifreann Eagnairce in Eaglais Naomh Eoin,
cuireadh an tridr fear a dunmharaiodh i reilig na

cathrach, Cnocan San Labhrds. Foilsiodh grianghraif den

tsochraid, imeacht ollmhaor cathartha ar fhreastail méarai

0 beagnach gach bardas faoi riald naisianaithe ar fud
na hEireann air, i roinnt nuachtdn, The Irish Independent,
Freeman’s Journal, The Sunday Independent, The Daily

Mail, agus lllustrated London News san direamb~h.

horror sud oconsteroaticn which the shootlogs

aroussd in the publiec mind. Business of all kinds L o _,-,-_ _1;. o o3 4.
was saspended on Tharsday ; shop, office, and 3
fastory belog olosed down. It was s day that o]
will not readily fade from the public memory and
will leave’ an-iudelible imprestion on all who
witnessed the sqlemn procession as it passed
through the city,

From an early hour ip the mnri:iur. loog before

-":\.

2 THE
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EVENTS OF THE WEEK: =~ *
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the Servioe at Bt Joho's  Cathedral was
timed to sommence, people begaa to ocongregste
iu the strests sonvergiog om the saored edifice,
where the lyiog in-itate took place the previous
day. The demesvour of the crowds was moat
edifyieg. | I¢ was respectiul sod eubdued, as
beaame the sad oocarion, aad betokened luirh of
.a'm pesigoation and of deep sympathy with the
families iud relatives of the deoeased. The
H--qmtm E Mase in the (sthedral.commenced
st 11 ndﬂeh and fn order to avoid congestion
admiesion o the saored edifies was by ticker,

For » oonsiderable time before the cersmonies
s-mrisoeed the Cathedral coutsined {ts full pom-
pl-ment,| The utmost regularity and precision
wers bescved v the admissions. The approashes
to the Cathedral were held by oordcns of Volun-
tears, and as the ticket-holders came aleng they
were shown to the places ailotted to them.
Thor ng biteh of any kied (look place.
The - Cathedral was drapsd Iu  black, aod
the impressivaness of the service was solemn and
uppn! ng to adegree. The figures of the bereavéd

maay parts of Iroland were represente d.
-

S . . . = Impre :im SCENES were rrl tmuson in l.lmenax at the funerals of Alder
Ti'l-l fl.li'lﬂ'l'-lf of the martyroed threo was of Imposing dimensions. In ndditis, n o the citizens, public bedies [rom k ox-Mayer, and Mr, J. O'Denoghus; another prominent lesol Ropublican, murdercd in thair homes. Our pigturs

a ﬁ]nncyh‘ln]mr, h'lr h'l 00- n;hnn

4I'|nw|. ﬂm VBInhupr of Vilmurleh; in his splscopal robes ot the graveside.

ayoress and the ex- Lady Mayoress as they
plmmr.i tt the jleces allotted to them in Churoh
aroused b deep feelicg of pathos.  Both, however,
bore the!terrtble ordeal we'l, and a* the conolusion
of the Mass they were enoorted to their carriages.

wrmers carrying wreaths and recitiog the rosary as they followed the cofiin containiog
remainy of Alderman Claney st Limcrick, Dol
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Perpetrators: ‘Extreme Republicans’?

Déantairi: ‘Poblachtaigh Mhora’?

Under the Restoration of Order in Ireland Act of 1920, military courts of inquiry replaced coroners’ inquests in several Irish
counties. The benches comprised three military personnel, who were not required to have legal or military training.

Thdinig ctirteanna fiosrichdin mileata in ionad ionchoisni créinéiri i roinnt contaetha in Eirinn faoin Restoration of Order in Ireland Act, 1920.
Bhi an chdirt comhdhéanta de thridr oifigeach airm nar gha doibh oilitint dli né leighis a bheith acu.

A military court of inquiry into the murders opened

on 7 March, but immediately adjourned until after the
funerals. Hearings commenced on 11 March and 15
witnesses gave evidence. All but five were members of

the Crown Forces.

Mary Clancy and Kate O'Callaghan refused to attend,
arguing that military courts were ‘but a farce and a
travesty of justice’. And, to their minds, the Curfew
Murders inquiry bore this out; they believed that the
court’s finding that O'Donoghue, O'Callaghan, and
Clancy had been wilfully murdered ‘by persons unknown’
was a deliberate obfuscation of the fact that they had

been killed by Crown Forces.

HEART AND BRAIN OF IT.

PRIEST ON LIMERICK VICTIMS®
CONNECTION WITH SINN FEIN.

There was no appenrance for the next-of-kin
nor were the widows of the Mayor and ex-Mayor
present at the military inquiry into the Limerick
murders.

Mrs. O'Callaghan has written to the press
refusing to recognise the tribunul, while expressiog
readiness to give evidence before o jury of her
fellow-countrymen.

Therc was no evidence save that of medienl
witnesses, and a clergymuon with reference to
the murder of Mr. O'Callaghan and the Mayor,
AMur, Clancy.

All the witnesses stated that the Muoyor and ex-
Muayor were of inoderate views., The clergyman
said O'Callaghan was the brain of Sinn Fein,
whila Clancey was the heart.—Daily Skeich.

RIC Weekly Summary, 18 March 1921

/ Combhairle Cathrach
} & Contae Luimnigh
AN

e

An Roinn Turasoéireachta, Cultuir,
Ealaion, Gaeltachta, Spoirt agus Mean
Department of Tourism, Culture,

Arts, Gaeltacht, Sport and Media

Limerick City
& County Council

Cuireadh tus le cudirt mhileata imeachta ar na
dunmharuithe an 7 Mdrta, ach cuireadh ar athlo
laithreach € go dti go raibh na sochraidi thart. Cuireadh
tds le héisteachtai an 11 Marta agus thug 15 fhinné fianaise
I rith dha la. Ba bhaill d’Fhorsai na Coronach a bhi suite go

haitidil gach duine seachas cuigear.

Dhidltaigh Maire Mhic Fhlannchadha agus Cait Ui
Cheallachain freastal, agus duirt siad nach raibh sna
himscruduithe siuad ‘ach cur i gcéill agus an ceartas a
chur as riocht’, agus gur dheimhnigh an fiosrachan

ar Dhunmharuithe an Chuirfid é seo doibh, dar leo.
Chreid siad go ndearna an cinneadh a rinne an chdirt,
go ndearna ‘daoine anaithnide’ © Donnchadha, O
Ceallachain agus Mac Fhlannchadha a dhunmharu
go toilidil, an fhirinne a dhoiléirid - gurbh iad Forsai na

Coronach a mharaigh iad.

LETTER FROM MRS O'CALLAGHAN.

The following letter was addressed to the Preszs
oo Thursday evening : —
““ St Margarev’s, Limerick,
< $4.10/8°21,

the military to attend a military court of inguiry
i t »morrow with r.ference to the murder of my
{ hosbadd, Miehae! O Callsghan. I am qaite willing
| to appear befo.® a jury of my countyymen, and to
give evidence and every assistacce. I shall not
wttend any military coart of inquiry, as 1 believe
! thit these courts are but a farce and a travesty

of justice. I have meveral times conveyed my
degizion on this point to those conserned,

‘“ Faithfally yours,

“K. OCALLAGEAN."
e = ﬂ Y ;'.,_

““ DEAR SIR, -] have received a riquest from

y



James Roberts, one of two local doctors to give evidence to the court. A graduate
of Dublin’s Catholic University Medical School, he lived and practiced at 13 Mallow
Street. Roberts went to St Margaret’s on the night of the murders to attend to
Michael O’Callaghan.

Ba é James Roberts ar cheann de dha dochttiri ditiila fianaise don chdirt a
thabhairt. Bhain sé céim amach 6 Ollscoil Scoil Leighis Chaitliceach agus mhair sé
agus d’oibrigh sé ar Shraid Mala. Ar an oiche na diinmharuithe, chuaigh sé go dti
Bailtin Thobar Mdiréad oiche chun ciiram leighis a thabhairt do Mhichedl. ()

The court’s questioning of key witnesses was, at the very
least, culpably incompetent. But firm evidence has yet
to emerge that it consciously engaged in a cover-up.
Limerick's military commander, A. R. Cameron, alone
addressed the issue of the perpetrators’ identities and
he strongly argued for ‘the extreme improbability of the
Crown Forces being connected with the crimes'. For
while O'Callaghan and Clancy were certainly ‘advanced
Sinn Féin politicians and connected with the Republican
Army ... they were opposed to violence and did their best
to prevent outrages'. It therefore seemed to Cameron
‘incredible that people should believe that, for no
apparent reason, Forces of the Crown should select two
victims who were generally supposed to be amongst
the influential party of citizens who had striven to keep

the peace’.

Ba mhi-éifeachtach agus lochtach, ar a laghad, an
ceistid a rinne an chuairt ar phriomhfhinnéithe. Ach ni
raibh aon fhianaise dhaingean ann go ndearna an
chdirt é seo a cheilt go coinsiasach. Nior phléigh ach
ceannasai mileata Chathair Luimnigh, R. P. Cameron
ceist aitheantais na ndéantoiri agus rinne sé argoint
laidir ar son ‘neamhdhdchulacht mhor a bheith ann

go raibh Forsai na Coronach pdirteach sna coireanna’.
Cé gur chinnte gur ‘ardpholaiteoiri Shinn Féin [O
Ceallachain agus Mac Fhlannchadha] agus go raibh
siad bainteach leis an Arm Poblachtach ... chuir siad in
aghaidh foréigin agus rinne siad a ndicheall ionsaithe
a chosc’. Cheap sé, ar an adbhar sin, gur ‘dochreidte do
gur cheart go gceapfadh daoine go roghnodh Forsai na
Coronach beirt iospartach gan cuis shoiléir a bheith leis,
daoine a cheap an moramh a bhi mar bhall de phairti
morthionchair na saoranach a bhi medite ar an

tsiochdin a chothd’

Fr Philip Murphy was appointed mayoral chaplain by Michael O’Callaghan on his
election in January 1920 and he remained in the role when George Clancy took
office. He gave last rites to both on the night of their murders and was, in Mary
Clancy’s words, ‘a source of help and consolation’ to their widows ‘during all that
terrible time’. Fr Philip told the court of inquiry that Mr O’Callaghan was the brains
of [Limerick] Sinn Féin and Mr Clancy was the heart’.

Cheap Michedl O Ceallachdin an tAthair Pilib O Murchii d’Ord na mBrdithe Miontra
ina shéiplineach leis an méara nuair a toghadh é in Eandir 1920 agus bhi an rél

seo fos aige nuair a ghlac Seoirse Mac Fhlannchadha leis an oifig. Chuir sé an

ola dheireanach ar oiche a ndiinmharuithe ar an mbeirt agus, dar le Maire Mhic
Fhlannchadha, sholathair sé ‘cabhair agus solas’ da mbaintreacha ‘i rith na tréimhse
uasfdsai sin go léir’ Ddirt an tAthair Pilib leis an gciirt imeachta ‘Ba é an tUasal O
Ceallachdin éirim Shinn Féin [Luimnigh] agus ba é tUasal Mac Fhlannchadha croi
Shinn Féin [Luimnigh]’ (8)

The mayoral Catholic chaplain, Fr Philip, provided
unwitting support for this theory by describing
O'Callaghan and Clancy in similar terms: O'Callaghan was
‘most moderate in his views and a peace-loving man’
and ‘a restraining influence’ on militant republicans, and

Clancy ‘was of the same thinking'.

Thug séiplineach Caitliceach an mhéara, an tAthair Pilib,
tacaiocht i ngan fhios lena theoiric trina mhacasamhail
de chur sios a dhéanamh ar O Ceallachdin agus Mac
Fhlannchadha: Bhi O Ceallachdin '‘an-mheasartha

o thaobh a thuairimi agus bhi sé go mor ar son

na siochana’agus ‘d’imir sé tionchar srianta’ ar
phoblachtaigh mhileatacha, agus ‘bhi an meon

céanna’ag Mac Fhlannchadha.

Archibald Cameron, described by Thomas Toomey as ‘an honourable man
[who] seems to have deluded himself into thinking that elements of the
Crown Forces could not have carried out the killings’.

De réir an starai Tomds O Tuama, ‘fear uasal [é A. Cameron] agus caithfidh go
raibh dul amu air gur cheap sé nach bhféadfadh Férsai na Coronach na maruithe
a dhéanamh (9)



Far more credible to Cameron was the theory that O'Callaghan
and Clancy had been killed by the militants that they tried to
restrain. He reported to his superiors that he had ‘little doubt ...
that the murders were committed by the extreme republicans
because Clancy and O'Callaghan resisted suggestions for

outrages on the Crown Forces'.

Cameron adduced as evidence documents seized during a

raid on IRA GHQ in Dublin which laid bare frustration on the
part of the East Limerick Brigade at perceived inactivity in the
county’s two other brigade areas, particularly Mid Limerick
where ‘possibly 400 rifles were lying idle’. By eliminating
O'Callaghan and Clancy, republican radicals hoped to remove
their restrictive influence on IRA activity in Limerick city, and
‘provoke attacks on the Crown Forces’ who would, inevitably,
be blamed for their deaths. Although this explanation took no
account of O'Donoghue’s murder, it became established as the

Crown line.

Click here to read Cameron’s evidence to the court
Clicedil anseo chun fianaise Cameron a léamh
\l/

&

@ CLICK TO ENLARGE

Bhi an teoiric i bhfad nios inchreidte do Cameron gur
mharaigh na mileataigh ceannann céanna a rinne siad a
shrianadh O Ceallachdin agus Mac Fhlannchadha. Thug
sé le fios da lucht ceannais ‘[ba] bheag amhras a bhi air ...
go ndearna na poblachtaigh mhora na dunmharuithe mar
gheall gur chuir O Ceallachdin agus Mac Fhlannchadha in

aghaidh ionsaithe a dhéanamh ar Fhorsai na Coronach’.

Sholathair Cameron cadipéisi a gabhadh i rith ruathair a
tugadh ar Cheanncheathra Ghinearalta an IRA i mBaile

Atha Cliath mar fhianaise a léirigh go soiléir an frustrachas

a bhi ar Bhriogaid Oirthear Luimnigh mar gheall ar an
neamhghniomhaiocht a tugadh faoi deara sa da limistéear
briogadide eile sa chontae, go hairithe Luimneach Lair, ait
‘nach raibh Usdid & baint as tuairim is 400 raidhfil’. Tri O
Ceallachain agus Mac Fhlannchadha a mhard, bhi sdil ag
radacaithe poblachtacha ni hamhain leis an tionchar srianta
a d'imir siad ar IRA Chathair Luimnigh a bhaint, ach ‘ionsaithe
a spreagadh ar Fhorsai na Coronach’ agus chuirfi an locht

air seo as a mbasanna. In ainneoin nar cuireadh bas Ui
Dhonnchadha i gcuntas in aon chor, glacadh leis, le himeacht
ama, gurbh € an minid seo ar Dhunmharuithe an Chuirfid

tuairim oifigiuil na Coronach.

@ CLICK TO ENLARGE

/ Combhairle Cathrach
& Contae Luimnigh
AN I S E——

\: Limerick City
& County Council

An Roinn Turaséireachta, Cultiir,
Ealaion, Gaeltachta, Spoirt agus Medn
Department of Tourism, Culture,

Arts, Gaeltacht, Sport and Media




Perpetrators: ‘Hired English Assassins’?

An Roinn Turasoéireachta, Cultuir,
Ealaion, Gaeltachta, Spoirt agus Mean
Department of Tourism, Culture,

Arts, Gaeltacht, Sport and Media

/ Comhairle Cathrach
. & Contae Luimnigh
A S N

Limerick City
& County Council

Déantoiri: ‘Feallmharfoiri Sasanacha ar Fostu’?

The suggestion that ‘extreme republicans’ were
responsible for the Curfew Murders was roundly rejected
by nationalists in Limerick, for whom the culpability of
Crown Forces was never in doubt. Kate O'Callaghan was
especially contemptuous. Certain that ‘this story of a Sinn
Féin murder gang was planned when the murders were
being planned’, she embarked on a campaign to bring
the truth out through an independent public inquiry.
When this was rejected by British prime minister David
Lloyd George, she published and circulated the Limerick

Curfew Murders.

Nior chreid na nadisiunaithe i Luimneach gurbh iad
‘ooblachtaigh mhora’ a bhi freagrach as Dunmharuithe
an Chuirfid, agus ni raibh amhras ar bith orthu riamh
ach gurbh iad Forsai na Coronach a bhi ciontach. Bhi
Cait Ui Cheallachain go mor ina aghaidh seo. Chreid
sigo laidir go raibh ‘scéal seo dhrong dhunmharaithe
Shinn Féin beartaithe nuair a bhi na dunmharuithe

a bpleanail’, agus thug si faoi fheachtas chun firinne

an scéil a chur amach tri fhiosrdchan poibli. Nuair a
dhidltaigh Phriomh-Aire na Breataine, Lloyd George,é

seo, d'fhoilsigh si the Limerick Curfew Murders.
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Claims that Crown Forces’ atrocities had been committed by republicans themselves were commonplace at the time and, as these Sunday Independent cartoons
illustrate, David Lloyd George and the Irish secretary, Sir Hamar Greenwood, were widely ridiculed for them in the Irish nationalist press.

Ba choitianta gur maiodh ag an trath sin go ndearna na poblachtaigh féin ainghniomhartha Fhorsai na Corénach, agus faoi mar a léiritear sna cartiin seo i nuachtdn
an Sunday Independent, rinneadh ceap magaidh go forleathan fairsing de Lloyd George agus de Rinai na hElreann Sir Hamar Greenwood, i nuachtain ndisiiunacha

LETTER FROM MRS
OCALLAGHAN
-namands Full Inquiry Bel’ura 2 Jury

To-day’s *‘ Freeman ” says :=In the course of a
statement {stued to the Prees, Mre (’'Callaghan,
widow of the ex-Mayor of Limerick, who was
hot on Maroh Tth, says those who shot her
tuaband do oot belong to the Republican Army,

who proteoted him after he had received his firet
'death notice, similariin terms to that received by |

the Lord Mavor of Cork.

She says that duriog his Mayoralty he seldom
slept at home, 'When hs did he was proteoted by |

s guard of the Irish Republican Army.

Crown forces first raided their huuna last Augual:.
and ‘'also cn Shrove Teesday nighc & party of: poltce
visited it, some of whom were menacing. | Bhe
believed her husband owed his life on that occasion

‘0 the presence and restraining influence of two

[rishmen members of the cld R.I.C.

During the raic Mrs O’Callaghan was asked
agsin and again if she bslieved in murder. ‘A
garious questicn,” she adds, ** &> put to the wife
o: the mao whom Geperal Cameron now htl-t.ll to
have been opposed t3 violence.”

Hlﬂﬂﬂ referred to snother raid on their huune,
Mrs OCallaghan says Curfew and Martial Law
put an end to their living under the pretection of

their Repabliean gunrd, because hev husband was

unwilling to ]anpa:rdlu their lives.

She adds : “‘The ! extremists * kept their trust.
They did their duty well, and now it is one of my
proudest memories that they guarded him living
and dead,”

She demands full and open inquiry before a jary
of her countrymen and countrywomen into the
murder of her husband.

~r

Limerick Chronicle, 15 March 1921



Perpetrators: ‘Hired English Assassins’?

MURDERED. MAYOR

In the Limerick Curfew Murders, O'Callaghan charged Sa ph . . I Li . int
that the murders had been the work of ‘*hired English gurbt EngIISh IﬂC[l}Il'El’S nto Limerick ithe
assassins/, specifically a five-strong ad hoc police death dh : I'ragedy : 5
' ading A letter signed’ h;‘ln“fms Dyko Aﬁlnnd,c.\f ;1’ >€ d
squad operating out of Cruise’s Hotel which was providin i Eleanor Acland, . and” Violet Bonham Carter, Sl [
q_ P ¥ . o p- J bhiin dealing with the -murder of the ex-Mayor f poilini
a city base for RIC Auxiliary Division cadets at the time. Clntd 1,,.,1“;,;_, appears in the ** Manchester Guar- | G’san

. dian.”" In tho courso of the letter tho writers
aireqa say:—"“ During a rvecenb visit {o Jreland we
had a long interview wilh Mis. O’Callaghan,

In the scenario that the pamphlet presented, all five were il of ‘s, irdared waMayos of Limerick.

involved in the murder of Joseph O’'Donoghue; three De ré| i woman of greal integuity, ability, and eour- <
. age. No onc could mect her without gricvin; ’
then proceeded to kill George Clancy, the two others her gach  thab English stetesmen should add to hes bit "hard,
; ; fer sorrow by insinnating ihat it was her hus-
husband. And, although she did not refer to him by name, agus| pand's (riends who tvenchtémuslf murdered odha

him. May we emplasizc orec moro some 2f

O’Callaghan clearly identified one of the latter’s assassins: . .
9 Y amh lbe circumstances of this wysterious oulrage,
George Nathan, a section leader and intelligence officer Mhict  which seems to us lo demand further invesli- | yhigh
: . L , o gation?™ . |
with RIC Auxiliary Division ‘G Company’ based in Killaloe. sié b (Hero attention is direcled to chiviinataiices e . -
agus already noted T these mmm::s ) ntagu O’Callaghan’s thesis drew on Dr Roberts’ evidence to the court of inquiry. He stated that he had met five or six men on Sarsfield Street as he made his way
. . _ . ' : No Evidence.”, to St Margaret’s to attend to Michael O’Callaghan. They were walking back from that direction and towards Cruise’s Hotel. Pictured with his wife, Mary.
Her evidence for this was his accent. She had first Nathe G Refcrrmrhlnl:? sltstten;eg;nadﬂmh}ﬂ.:l [r;kL{'::f & ir chéile. Bhunaigh Ui Cheallachdin a teoiric ar ar fhianaise An Dr James Roberts. D’inis sé don chdirt gur chas sé le cdigear n6 seisear fear ar Shrdid an tSdirséalaigh, ag siil ar ais on
encountered Nathan at a dance in January 1921, and he led Eu';'urf-?' 111:‘1-’1: ;.Ibnf::t- tl?at it ::nzﬂra n':mu;trn:: Trd Thuaidh agus i dtreo Ostdn Cruise fad a bhi sé ar a bhealach go dti Bailtin Thobar Mdiréad chun freastal ar Mhichedl 6 Ceallachdin. Anseo lena bhean chéile, Mdire. (10)
: : e : . {0 insinuatc that the trosted friends of o mur- | .
a police raid on St Margaret’s in late February, after which Baid dered man did bim o death when thero is wo  CNQS Si
she and Michael discussed his ‘charming and cultivated e Ngi  evidence produced with which to support such |
. _ . . an accusation than it is {o snggest ihat lus
voice'. So, although Nathan was disguised on the night, in Eql opponents bad some hand in the affeir. * At | qthar
. . . . . ‘ any rate, so Jonz as onc of the suspected par-
she immediately recognised his voice and declared herself pPOilin|  ‘ties is pressing for and the other evading im- Us thug
‘ : . partial inguiry- inlo such facls as aro meu- , .
prepared to swear that [he] guided the murderers to our 7féin{ ‘tioned above, fr. Lloyd George cannot com. P’ QOI
house and he|ped to murder my husband'. dearac ]ﬂﬂlﬂ of susyicions that may, and must, i.';l‘!"ﬂ- than
in any allentive mind.
faoi b “1t does not meeb the caso i.o say, 'as M. fegr

Lloyd George said on April 7, ihat he is will-
céile,| ing thatk tho samo court should ba reasseme  Ch.
., bled, For it - o muukary of ]ushm that
Bhisil  ghere there are iwo parties, ench suspicious of |91,

and suspected by the other, onc of those par-

M[]RDERED MAYOR gur fh lies should web as judge. e regur

. . = . thug Anxiety and Danger. ur

EHgllSh IHQUII'ETS Into Limerick chab “ Mrs. O'Callaghan spoke in mo spirit of
Ty: d . revenge or personal bitterness, ‘Al I de.
ragedy sive,’ sho said, ‘is lo save other women -in
Ireland from guch cruel anxiety and dunger.’
Freeman’s Journal, 12, 28 April 1921 Aro there not women in England who have

the heart {o sympathise with thet desive and
the will o press it home by public resolutions
sud personal-letlers upon their clcnted reprae-

O’Callaghan’s demand for an independent public inquiry had the
support of several MPs. They rejected as ‘a mockery of justice’
Lloyd George’s offer to reopen the military court instead.

e .. , - seniatives?”
Dhiultaigh Ui Cheallachain agus a lucht tacaiochta sa pharlaimint
an fhrith-thairiscint a rinne sé chunan armchdirt imeachta a
athoscailt chun ‘ceap magaidh a dhéanamh den cheartas’.
Click here to read Dr Roberts’ evidence to the court RIC Auxiliary Division ‘G Company’ was barracked in the Lakeside Hotel, Killaloe. Members used Cruise’s Hotel as a base when in Limerick city.
w Bhi ‘Complacht G’ de na Péilini Clinta ionnaithe in Ostdn an Lakeside, Cill Dalua.D’fhan siad i éstdn Cruise nuair a thaistil siad i gcathair Luimnigh. (11)

@ CLICK ON HEADLINE TO READ THE REPORT _E_



INn 1961 the military historian Richard Bennett confirmed
O'Callaghan’s claim in the press. He interviewed two
surviving members of ‘G Company’, both of whom
identified Nathan and a company colleague as the
prime movers in the Curfew Murders. As Nathan was by
then dead (he was killed in 1937 while serving with the
International Brigades in the Spanish Civil War), Bennett
tracked down his accomplice, who eventually admitted
that they had ‘knocked off a couple of Shinners’ that
night creating, he recalled, ‘quite a fuss'. Bennett declined
to name Nathan's accomplice, but his article provides
sufficient personal particulars to identify him as ‘G

Company’' cadet William N. Harrison from Dublin.

Rinne an starai mileata Richard Bennett an aithint a
rinne Bean Ui Cheallachain a dheimhniu sa bhliain 1961.
Chuir sé agallamh ar bheirt bhall de ‘Complacht G’ a

bhi fés ag maireachtail, agus d'inis an bheirt acu do6
gurbh iad Nathan agus comhghleacai sa chomplacht
priomhthionscndiri Dhinmharuithe an Chuirfid. Mar
gheall go raibh bas faighte ag Nathan faoin trath sin
(maraiodh é in Uil 1937 fad a bhi sé ag fonamh leis

na Briogaidi Idirnaisiunta i gCogadh Cathartha na
Spainne), d'éirigh le Bennett a chomhphairti a aimsiu,

a d'admhaigh ar deireadh thiar go ndearna siad ‘roinnt
‘Shinners’ a mharud’ an oiche sin. Dhiudltaigh Bennett
comhphairti Nathan a ainmniud, ach déantar é aithint san
eolas pearsanta a thugtar ina alt mar an Dalta N. Harrison
6 ‘Complacht G' 6 Bhaile Atha Cliath.

Click here to read Bennett’s article -
Clicedil anseo chun alt nuachtadin Bennett a léamh

George Montagu Nathan, c. mid-1930s. His accent was certainly distinctive. Mary Clancy also recalled Nathan’s ‘charr

house, while an army comrade in Spain described it as ‘too gentlemanly to be real’.

George Montagu Nathan, i lar na 1930idi. Is cinnte go raibh candint ar leith ag Nathan. Thug Mdire Mhic Fhlannchadha
nuair a bhi Nathan i gceannas ar ruathar a tugadh ar a hdit chonaithe seachtain ina dhiaidh sin, agus duirt comradai ai

Nathan's role in the Curfew Murders was further
confirmed by a fellow British officer in the International
Brigades: he told the Imperial War Museum in the mid-
1980s that Nathan had been secretly ‘tried’ for the crimes
by a cohort of ex-Irish republicans in his battalion and
that he conceded his guilt.

Dheimhnigh comhc
Idirnaisiunta Arm n.
freisin: d’inis sé don
lar na 1980idi go nd
Eireannacha a bhi'i
thriail’go runda i n¢

admhaigh sé go rai

A MAYOR’S MURDER

AN EXTRAORDINARY STORY
TOLD.

London, Tuesday.

The “Star’’ to-day contains the fol-
lowing :—

‘Mr, Michael O'Callaghar, Mayor of
Limerick, was assassinated on March 7,
1921. Two men wearing goggles enter-
ed his house. Although Mrs. O’Callag-
han tried to protect her husband, one
of the men fired over her shoulder at
Mr O'Callaghan, and he fell at the foot
of the stairs. The other man then fired
three shote at him as-he lay on the floor. [

- An extraordinary sequel to the mur-!
der is reported to the '‘Star’’ by a resi-
dent in Camberwell, who was in a mess
at Beggar's ‘Bush Barracks, Dublin. The |
barracks was occupied by a det-a.chmentl

of the Auxiliary Division, R.I1.C. One|

night a cadet displayed a handsome gold |

‘watch, which he offered for sale. The

Gsmberwell man bought the watch fﬁri
£10. He handed £3 to the cadet, and
the remaining £7 to an officer, from
whom the owner of the watch had bor-
rowed the money. Examining his pur-
chase, the Camberwell man discovered
a1 inseription on the case, from which
it appears that the watch was present-
ed to the late Mayor of Limerick, Mr.
Q'Callaghan, from his fellow-citizemns on
the occasion of his release from Lewes
Prison in 1917. When leaving the bar-
racks last vear the Camberwell man was
questioned about the watch and his kit-
hag was scarched. Altkough he pro-
tested that he bought the watch, and
produced a receipt for the amount, he
was kept under arrest for two days. At
the end of that time he was liberated.
When in London he wrote to the Adjut-
ant asking that his watch should be sent
to him. Io reply, he received a.letter
stating that it had been despatched by
pest. YT have not yet received the
watch,”’ he declared to a ‘‘Star’’ repor-
ter. “All I have got is a cheque for £5,
which I paid into my bank. When I get
the watch, if ever, I shall hand it back
to the widow of the gentleman to whom
it was presented.”’

But this is not all. Recently the
Camberwell man says he was visited by
ah ex-member of the Auxiliary Division,
who threatened that if he opened his
mouth about the affair he would shoot
him. The reason for the threat, he ex-
plained, is beause they think I know
who murdered the ex-Mayor of Lime
rick. They know I do not know. I
kave sent all documents bearing on the
affair to Commander Kenworthy, who
has promised to raise the matter in the
House of Commons. The “‘Star’ has
the address of the Camberwell man and
the names of the persons he refers to,
including the man from whom he made
his purchase.

AMAYOR’S MURDER

AN EXTRAORDINARY STORY
TOLD.

London, Tuesday.

The “Star’’ to-day contains the fol-
lowing :—

Mr, Michael O'Callaghan, Mayor of
Limerick, was assassinated on March 7,
1921. Two men wearing goggles enter-
ed his house. Although Mrs. O’'Callag-
han tried to protect her husband, one
of the men fired over her shoulder at
Mr O'Callaghan, and he fell at the foot
¢l the stairs. The other man then fired
three shote at him as he lay on the floor. l

An extraordinary sequel to the mur-’
der is reported to the “Star’”’ by a re:.ial
dent in Camberwell, who was in a mess
2t Beggar's ‘Bush Barracks, Dublin. The !
barracks was occupied by a detachment |
‘of the Auxiliary Division, R.I.C. Onell
night a cadet displayed a handsome gold |

‘wateh, which he offered for sale. The

Csmberwell man bought the wateh for|
£10. He handed £3 to the cadet, and
the remaining £7 to an officer, from
whom the owner of the watch had bor-
rowed the money. Examining his pur-
chase, the Camberwell man discovered
a1 inscription on the case, from which
it appears that the watch was present-
ed to the late Mayor of Limerick, AMr.
O’Callaghan, from his fellow-citizems on
the occasion of his release from Lewes
Prison in 1917. When leaving the bar-
racks last vear the Camberwell man was
questioned about the wateh and his kit-
hag was scarched. Although he pro-
tested that he bought the watch, and
produced a receipt for the amount, he
was kept under arrest for two days. At

the end of that time he was liberated.
MMhiam 2oa T amadam ha sewaba do dlha &J5.E

In January 1922, the London Star
published a strange story which
implicated the Auxiliary Division in the
Curfew Murders. Its claim that Michael
O’Callaghan’s gold watch had been sold
by an Auxiliary cadet to a mess worker in
Dublin HQ was ridiculed in Limerick,
where it was known that O’Callaghan did
not own a gold watch and was never in
Lewes Jail.

In Eandir 1922, foilsiodh rditeas sa Londan
Star gur dhiol dalta Cinta uaireadéir

oir Mhichil Ui Cheallachain le hoibri
bialainne i Ranndg na Saighdidiri Cinta

i gCeanncheathrd Bhaile Atha Cliath.
Rinneadh ceap magaidh den scéal i
Luimneach, dit ar deimhniodh nach raibh
uaireaddir éir ag O Ceallachdin agus nach
raibh sé riamh i bPriosun Lewes.

@ CLICK ON HEADLINE TO READ THE REPORT
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Padirtithe: ‘Cuirim ina leith ...

Kate O'Callaghan was convinced that Nathan's death squad
could have operated only with the connivance of the local
Crown Forces, as the city was entirely under their control
during curfew. She saw as particularly sinister the fact that
soldiers at the Strand Barracks had declined to apprehend
George Clancy's assassins despite hearing them passing by

the building in both directions, as well as the fatal shots.

Bhi Cait Ui Cheallachain lanchinnte nach bhfeadfadh

scuad maraithe Nathan an beart a dhéanamh ach i

ndiaidh cead a fhail 6 Fhorsai na Coronach aitiala mar

gheall go raibh an chathair go hiomlan faoina smacht

I ndiaidh an chuirfid. Cheap si go raibh an chaoi gur

dhidltaigh na saighdidiri ag Beairic na Tra feallmharfoiri

Sheoirse Mhic Fhlannchadha a ghabhdil, in ainneoin gur

chuala siad iad ag sidl thar an bhfoirgneamh sa da threo,

agus gur chuala siad na hurchair mharfacha, thar a

bheith mailiseach. (12)

Although the curfew was not rigorously enforced in Limerick

2. Mayor Clancy's house lies about two hundred yards city, troops were under direct orders to investigate shootings

O racks, The sentry on guard swore at . ) .
from the Strand Barracks ¥ o e and this was clearly not done in the Clancy case. Whether this

the inguiry that he heard the steps of ithree men pass going . . . ‘ L
L signified collusion, rather than a ‘lack of energy and initiative
in the direction of the Mayor's house. Ten minutes

afterwards he heard six shots, the sound of which came from as Cameron assumed, is unproved.

that direction. He report'ed the matter, and though he

neard the footsteps of the murderers hurrisdly returning Ni raibh an Cuirfid i bhfeidhm go dian i gcathair Luimnigh. Ach
in the direction of Sarsfield Bridge, the men were not bhi orduithe ag saighdidiri lamhach a fhiosrd agus ba shoiléir
challenged, no patrol was turned out, and'the officer then nach ndearnadh seo i gcds Mhic Fhlannchadha. Nil cruthdnas

- . . .o C . ir not examined at the inguiry.
RIC District Inspector Leslie Ibbotson was in temporary charge in Limerick city on the night of the murders. in charge Was av

He left his own account of the events in an unpublished memoir of his RIC service written in the early 1930s.

ann faoi cibé acu an raibh no nach raibh claonphairteachas i

. gceist leis seo, seachas ‘easpa fuinnimh agus treallus’, faoi mar
. . . ’s . . ’ . From the Limerick Curfew Murders.
An cigire ceantair, Leslie Ibbotson, a bhi i gceannas go sealadach sa chathair ar oiche na ndunmharuithe.

Scriobh sé a chuntas féin sna 1930idi, mar chuid de chuimhni cinn nar foilsiodh den fhénamh a rinne sé ar ghlac Cameron leis.
leis an RIC.




Kate O'Callaghan further claimed that members of

the city's regular RIC were complicit. District Inspector
Leslie Henry Parker Ibbotson, who led the police
investigation, formed her particular focus in this regard:
‘ accuse him of being a party to the murder[s]’, she
declared in The Limerick Curfew Murders, and she cited
an accumulation of circumstantial evidence she said
proved that he had foreknowledge of the killings and

had facilitated their perpetrators’ escape.

For example, Ibbotson had, at her request, called

for Fr Philip at the Franciscan Friary on his way to

St Margaret's and, in conversation on their way, had
referred to plural ‘'murders’ when only that of her
husband was publicly known. Moreover, he had
confidently attributed them to a ‘Sinn Féin murder
gang’ before he arrived to investigate the scene. Most
significantly, O'Callaghan accused Ibbotson of delaying
his departure from William Street station for up to 35
minutes to allow the assassins to return unapprehended
to Cruise’s Hotel. In a close examination of the evidence,
Thomas Toomey concurs with O'Callaghan’s charge of
accessorial guilt, noting that Ibbotson was himself a
former Auxiliary and had spent the evening of 6 March

socialising at the hotel.

Fr Philip’s evidence to the court of inquir
Clicedil anseo chun fianaise tAthair Pilib a [éamh

YL

&

Two attempts to force entry to Fr Philip’s room at the friary were made
subsequently by persons unknown. But that both occurred during curfew leaves
no doubt that they were members of the Crown Forces. So fearful for Fr Philip’s
safety did his superiors become that they transferred him to Dublin in May 1921.

Rinne daoine nach fios cé hiad dha iarracht bealach a bhriseadh isteach go dti

seomra Athair Pilib ag an mainistir, ach mar gheall go ndearnadh an da iarracht seo
i rith an chuirfid, ni hamhras ar bith ach gur bhaill d’Fhérsai na Corénach na daoine
a rinne na hiarrachtai. Mar gheall go raibh an oiread sin eagla ar lucht a cheannais
i dtaobh shébhdilteacht an Athar Pilib, d’aistrigh siad é go Baile Atha Cliath i
mBealtaine 1921. (13)

Dduirt Cait Ui Cheallachain freisin go raibh baill de
ghndth-RIC Chathair Luimnigh pdirteach chomh maith
céanna sna coireanna, go hairithe an cigire ceantair,
Leslie Ibbotson. ‘Cuirim ina leith gur phairti leis na
dunmharuithe €', a d'fhogair siin The Limerick Curfew
Murders, agus sholathair si fianaise a cheap si a bhi
imthoisceach lena chruthud go raibh eolas aige roimh ré
ar na coireanna agus gur chabhraigh sé le deantoiri na

ndunmharuithe éald.

Mar shampla, ar iarraidh Ui Cheallachdin chuir Ibbotson
fios ar an Athair Pilib ag an Mainistir Phroinsiasach agus
é ar a bhealach go dti Bailtin Thobar Mairéad. Bhi siad
ag caint fad a bhi siad ag sidl agus labhair Ibbotson ar
‘dunmharuithe’ an uimhir iolra, nuair nach raibh aon
eolas ar aon dunmharuithe eile seachas dunmharu a

fir chéile. Chomh maith leis sin, duirt s€ le muinin gur
‘drong dhunmharaithe Shinn Féin’ a rinne iad, sular
cuireadh agallamh uirthi noé sular imscrudaiodh an
Iathair. Thar aon ni eile, chuir si ina leith gur fhan sé a
fhaide le 35 noiméad sular fhag sé beairic RIC Shraid
Liam chun cuaqirt a thabhairt ar a teach lena ligean do
na feallmharféiri Ostan Cruise a bhaint amach gan iad
a bheith tugtha faoi deara ag duine ar bith. D'aontaigh
Tomds O Tuama, a luaigh gurbh iar-Shaighdidir Cdnta é
Ibbotson féin a chaith an trathnona i mbun soisialud san
ostan, agus rinne sé an argoint gur leirigh an t-iompar
‘an-amhrasach’a bhi ar bun aige ina dhiaidh sin an
chiontacht a bhraith sé mar gheall go raibh sé

pairteach ann.

From ‘The Life and Times of Fr Philip Murphy o.f.m. ¢
(1890-1964)’, an unpublished biographical sketch by Walter
Crowley’ o.f.m (1995).

The Life and Times of Fr Philip Murphy o.fm. (1890-1964);
beathaisnéis neamhfhoilsithe le Walter Crowley o.fm. (1995). (14)



Recurrent claims of wider RIC complicitly in the
Curfew Murders remain unproved. Suspicion has
centred on Sergeants James Horan and William
Leech, both of notorious repute in revolutionary
Limerick. However, as Toomey has noted, ‘it was
unlikely that Nathan would involve a regular RIC
sergeant in his activities' as their movements were
recorded in the station diary. The diary for William
Street (where Horan and Leech were based) was in
fact examined by District Inspector John Greally for
the court of inquiry: he reported that no movements
were therein recorded between the return of the last
RIC patrol at midnight and departure of Ibbotson'’s
investigating party (which included Horan and

GCreally) at around 1.45am.

That Greally had himself no prior knowledge of the
murders was confirmed at the court. On hearing

Dr Roberts’' evidence about meeting five men,

he started and ‘whispered excitedly’ in Fr Philip's
hearing that ‘it's the Cruise’'s Hotel crowd that did it’.

@ CLICK ON HEADLINE TO READ THE REPORT

Nior thainig aon fhianaise chun solais o raibh pairt ag aon
bhall eile den RIC ann. Is mo6 an t-amhras faoin Sairsint
James Horan agus an Sairsint Liam Leech, a bhain
droch-chail amach cheana féin i ngeall ar an gcur chuige
bruididil a ghlac siad i leith pdilineachta. Afach, faoi mar

a luaigh O Tuama, ‘nior dhéchuil go mbeadh baint ag
gnathshairsint RIC i ngniomhaiochtai Nathan’, mar gheall
gur cuireadh a ngluaiseachtai i gcuntas i ndialann an
staisidin. Rinne an Cigire Ceantair John Greally scradu ar
Shraid Liam (an ait a raibh Horan agus Leech bunaithe)
don chuirt imeachta: thug sé le fios nar cuireadh aon
ghluaiseachtai i gcuntas idir an uair a d'thill an patrdl
deireanach RIC ag mean oiche agus nuair a d'fhag pairti

Ibbotson, pairti a raibh Horan agus Greally mar bhall de.

Deimhniodh ag an gcuirt nach raibh aon eolas roimh

ré ag Greally féin ar na dunmbharuithe. | ndiaidh fianaise
an Dochtura Roberts a chloistedil gur chas sé le cuigear
fear ar Shraid an tSairséalaigh, ‘chogair sé go suaite’ i rith
éisteacht an Athar Pilib leis an Sairsint Horan ‘ba € dream

Ostan Cruise a rinne €.

Limerick Leader, 20 February 1982

While the precise motive for Leech’s assassination is
unknown, he was almost certainly what Toomey has
termed ‘a victim of his own public reputation’. Horan
was removed to England on his dishandment from
the RIC two months later, being deemed ‘in special
danger’ from republican retribution.

Ni fios cén fath ar lamhachadh Leech, ach bhi sé
beagnach cinnte mar gheall ar a dhroch-chdil. Tugadh
Horan, a raibh baint aige le roinnt lamhaigh i Luimneach
i rith Chogadh na Saoirse, go Sasana i ndiaidhdo dul

ar scor on RIC tar éis gur ceapadh go raibh sé ‘go mor i
mbaol’ ag an dioltas sin. Nior fhill sé riamh. (15)
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~fuhe Tuwn Glarsl,
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Dear Sir,

1 write LL GXL0e88 Lo Yuu BY Lhorrur atl Lhw brutasl
murdars of :r. cleunoy Mgior of LivePiok ity aund fr. CUallaghe
ex-;:ayoer during last oigni. 1 bey you will ounvey tu inair
reilatives the ax,.reusiun i' vy sinonra H;m,,;iph},r. I an avare ]
that these gent.euan hed ocnsistently doue Walr utmost Lo |
creserve law aund trder in tho Oity o Linrick. Fur such men..
n. patier vhat be thair vulitivs: uvpinicng, one oan Only f£fael |
great res,eot. I fear et their endavours toe [iressrve the :
Leade uave led tu this atrccicus orime. 1 Can ansdre you ;

that the Polioce authorities will use every endavour to
bring the murdcrers to Justioe whoever they way be,
I am, BirT, .
Yours faithfully, :
C¢. Prasoott Deoie, |
Div. Commiesioner,R.I.C." '

!

"Town Hall,
Limeriok,
16th March,1921.

In view of the faot that aAlderman Clanoy, the late or
and Councillor ('Callaghan, the late ax—mm?, were murg:ied
by certain membars of the Furoes of the Crown we 4o not
believe in and we cannobt aoccept your phrases of sympathy.

Ve further deoline to cunvey these phrages to the bereaved gr
relatives, )

You say that the }olioe Authurities will endavour to
bring the murderers to justice. ‘The time %o have dome thig
vas vhen Mrs ('Callaghan telephoned to William Street Barrac
sulsequent to the murder of her husband and Lrior 4o the
m“_rhcrf ﬁldarmanth ngénnogy. %

These wmen * & peaceable disposition, as
had the conf'idence of every geotion of their :'alinw— ks B
ccuntrywen, including the I.xd.A, -

Vie are, 9ir,
Yours,
The ¥ewbers of the Liwmexrick Courporation.
General Deoie,
Divisonal Copuissicaer,
ﬁl Ii ?0-|
LIMEAIG

8ir,

= F

RIC Divisional Commissioner Cyril Prescott-Decie, who was based in William Street station, was also
suspected of collusion. His condolences were rejected by Limerick Corporation (as were those extended by
Cameron) and questions about his role continued to be raised.

Bhiothas in amhras freisin go raibh Coimisinéir Ranndige an RIC Cyril Prescott-Decie, a bhi bunaithe i staisiun
Shraid Liam, claonphadirteach. Dhitltaigh Bardas Luimnigh a chomhbhron (agus diultaiodh comhbhron
Cameron, chomh maith) agus leanadh le ceisteanna faoina rol a chur. (16)

Question of Patrols on the Night

- of the Murder. : -

L. Alter the shooting of her Lusband, Mrs.
O'Calloghen telephoned to the William strect
Police Barracks informing them of!the fact,
and’ asking them to get her a pricst. The
I;‘mlicc did ndt burn oub for about balf:an

our after her telephonn call.  Wheén they
did turn ouot, ons’ EL and- threa constables
rapresanted tho entire strenglh of their forees.
Will Gencral Prescotl-Decio explain the de-
lay, and.say tbat the sending-out of - those
four peaco officers on foot showed a keen
desire on the part of the police to, apprebend

-murderers . "L

“I;. Tﬁmuh Twen fve minutés” alter Che
shooting Doctor -Hoberts, who was bravely
coming to attend Mr. -0'Callaghan, meb five
men wolking leisorely in Sarsfield street,
about . eighty-four yords . [rom Uraise's
Hotel, the héadquarters of the: Auxiliary
police, and abodt 100 yards from the Williau
street Dolice Darrack, -to which Mrs. 0°Col:
laghan had telephoned, and apparently going
in that direction, The doctyr stated in his
svidenco at’ tho military onguiry that pre-
vious to that night be was always challenged
when oub on-ealls during Curfew bours, Somo.
times as offen as twice in a.block, -

* "WITHOUT BEING CHALLEWHGED. -

...That night e walked from Mallow street lo
St Marguret's and back to the ‘EFrancisean
Friary without beifig challenged. - Wil Gene.
1l Préscott-Decie esplain why potrols were
not on the sivect that night, and what efforts
were made to trace the five men whom Doc-

Lor-Roberts. saw - in Sarsfield- steeet,” in “such

close proximity to those two barracka?

& glaynr Claney's house 'is  about- 200
vards from the Strand. Military Barcacks.

he sentry on guard’ swore at* the ‘enquiry
that he henrd the sleps of threo men pass,

ing in the direction of the Moyor's house!
en minutes aflerwards he heard siz shols,
tho sound of which come from Lhat directioh.
He reported the mattor, and though he heard
the [ootsteps of the murderers hurricdly re-
turning in ihe direction of Sarsfield Bridge,
the men ware not challeaged, no patrol was
turned out, and the officer then in tharge was
not examived at tho mililary enguiry lo ex-
plhin this failure. Can Goneral Preséntt-
Decie’ explain the remissness of the officer?
And why, if the police were anxicns to trace
the -muorderers, the officer was not oxamined
al the engoiry? acel 2
Cn other occasions whén.an autack of
any kind wos made, or threatened against
the € -n Forces _in * tho eity or within
miles ef it, troops poured ool frdm all the
barracks, the whole city ‘wes surroanded nndl
l:-ridg’en_wer_a closed and the people roused and
searched in order lo discover the criminals
Wil. - General Prescolt-Decic.  explain  why
thiz course was not adopled on the night ef
the 6th March. when three -civilian citizens
wers murdered T o ’

Gz | Prestott-Decio says that to-under-
sland Ireland thoroughly it is. neccssary-to
realize that the population -is “divided into
threo distinet parts (a)- the loyalists, (b) the
extremists, at present Sion Fein, including
corner-boye, murdorers, etf.; (c} ihe inter.
mediale porlion consisting of all 'nat incldded
in (a) and (b). . Obviously, General Prescott-
Decio would include in' divieion - (b} Messrs,
Clancy and G'Glllaghnn.'thu ‘two. Mayors
elected unanimously in 1920 and 1721 by the
Republican Corporation 'of Limerick: - They
wera, both implicitly trosted and loved, and
were completely  in the confidence of. the
Sinn Fein Farty.and the IL.R.A. © fue - e

‘Questions for General Decie’ from
Maire O’Donovan, deputy mayor
of Limerick and sister of Kate
O’Callaghan.

Ceisteanna do Prescott-Decie on
leas-mhéara agus deirfiur Cait Ui
Cheallachdin.
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‘Worked for Ireland, Died for Ireland’

‘D'oibrigh sé ar son na hEireann, Fuair sé bds ar son na hEireann’?
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The abews cartoon illustrates what Ireland ie to expest from the Ceerclon BIN

Cartpon Reprodosed From ~Boll’

The Restoration of Order in Ireland Act of August 1920 provided the Crown Forces with

significant protection from the civil law.

Thug an Restoration of Order in Ireland Act cosaint 6n dli do Fhorsai na Corénach

Kate O'Callaghan maintained from the start that ‘blacker
criminals [than Nathan] planned these assassinations
and [that] they sit in high places’ and the overwhelming
likelihood is that the murders were centrally conceived.
Ten years afterwards, the Auxiliary Division’s first
commandant, Frank Crozier, asserted that the men were
‘murdered by the police acting under orders as part

of a plan to “do away with” Sinn Féin leaders and put

the blame on Sinn Féin’ and covert squads comprising
Auxiliary Division and regular RIC personnel were

certainly operating in Limerick at the time.

Research by historian John O'Callaghan indicates that the

extrajudicial Killings with which these squads ‘terrorized
republican communities’ were probably ‘unofficial
political policy'. Divisional Commissioner Prescott-Decie,
he notes, ‘certainly took a cavalier attitude to the use of
force [in his area] that had been approved further up the

chain of command’.

George Nathan's defence at his informal ‘court martial’ in
Spain was that he had been a mere foot soldier ‘detailed
to do the job'. That this defence was accepted by his Irish
accusers suggests that he made a convincing case, and it
is known that he travelled from Dublin to Killaloe on the

day of the murders.

Thug Cait Ui Cheallachain le fios go ndearna ‘coirpigh
ni ba mheasa na feallmharuithe seo a phleandil agus
go bhfuil ardstadas acu’. Is cinnte gur dhochuil go
ndearnadh Dunmharuithe an Chuirfid a eagru go
larnach. Deich mbliana ina dhiaidh sin, d'fhogair chéad
cheannfort Rannog na Paoilini Cunta, Frank Crozier, gur
‘mharaigh paoilini [an tridr fear] a bhi ag gniomhdu de

réir orduithe mar chuid de phlean chun “fail réidh le”
ceannairi Shinn Féin agus an locht a chur ar Shinn Féin’,
agus bhi scuadanna runda de phaoilini Cunta den RIC ag

feidhmid i Luimneach ag an am.

Tugann taighde a rinne an starai Sedn O Ceallachdin le

fios gur dhochuil gur ‘beartas polaitidil neamhoifigidil’ a
bhi sna maruithe seachbhreithiunacha a rinne na scuaid
chun ‘sceimhle a chur ar phobail phoblachtacha’. Deir sé
gur ‘cinnte go raibh meon réchuiseach [ag an Coimisinéeir
Rannoige Prescott-Decie] maidir le forsa a usaid [ina

cheantar] a cheadaigh lucht a cheannais’.

D'fhreagair pairti cosanta George Nathan ag a
‘armchduirt’ neamhfhoirmidil sa Spainn ndrbh ann ach
saighdidir coise ‘ar leagadh an dualgas air an beart a
dhéanamh’. Tugann an chaoi gur ghlac a chuisitheoiri
Eireannacha leis an gcosaint seo le fios gur chruthaigh
sé cds daingean, agus is eol gur thaistil sé 6 Bhaile Atha

Cliath ar Ia na ndunmharuithe.
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These covert squads used cover names such as the ‘Anti-Sinn
Fein Society’ and the ‘Anti-Murder Gang’ to obscure their
Crown Forces’ status.

D’usdid na scuaid cheilte seo ainmneacha bréagacha cosdil
leis ‘an Cumann Frith-Shinn Féin’ agus ‘an Drong Frith-
Dhinmharaithe’ lena cheilt gur bhaill d’Fhérsai na
Coronach iad.

Limerick Leader, 18 October 1920



The reasons for which Michael O'Callaghan and George
Clancy were targeted seem clear. They were the two
most prominent ‘Sinn Féiners’ in Limerick, and both were
subjected to sustained intimidatory campaigns, primarily
death threats and raids on their houses, in the months

prior to being killed.

As Limerick city's first Sinn Féin mayor, O'Callaghan had
pledged the Corporation’s allegiance to the First Dail and
he was a constant critic of the behaviour of the Crown
Forces throughout his term. He was also a key figure in
the republican propaganda war in Limerick, particularly
through his briefing of visiting dignitaries and foreign
correspondents. And although he was not himself an

IRA Volunteer, he was, in his wife's words, ‘a friend of the
extremists’ who ‘well realised the need for a military ... side
to the national movement'. Consequently, ‘his logical end

was murder by the hand of a hired English assassin’.

Clancy had dedicated himself entirely to the Irish Republic
on his own election as mayor, declaring that he ‘would
be 100 per cent wool and unshrinkable' in its pursuit. He
was also an IRA officer and, although the extent to which
he participated in insurgent operations is unclear, he
was believed by the Crown Forces to be actively involved.
What is clear is that he had great status and influence
within Limerick's republican ranks and was a role model
to many therein. In the words of his wife Mary, ‘dimly his
murderers knew those things and that was why

he died'.

O’Callaghan had received several death threats during his term in office.
Fuair Michedl roinnt bagairti bdis le linn a thréimhse mar mhéara.

Freeman’s Journal, 24 March 1920

Michael O’Callaghan (centre) and Fr Philip at the funeral of Terence MacSwiney, who died on hunger-strike in October 1920. George Clancy drafted Limerick’s letter of
condolence. (Below, right). Mayors from around Ireland would attend O’Callaghan’s own funeral some four months later.

Michedl O Ceallachdin ag siiil in aice le an tAthair Pilib taobh thiar de chénra Thoirealaigh Mhic Shuibhne i gCorcaigh, an 31 Deireadh Fémhair 1920. Mac Fhlannchadha a
dhréachtaigh an litir chomhbhréin é Luimneach. D’fhreastalédh méarai 6 beagnach gach bardas ndisitinach ar shochraid Ui Cheallachdin ceithre mhi ina dhiaidh sin. (17)

RORY OF THE HILL

Mayor of Limerick Receives
Threatening Lelter

The Mayor of Limerick {(Councillor Alichael
O'Callachan) received yesterday a type-writ-
ten letter bearing tho ‘Clonmel post nmrk of
the previous dav

There is a cross on top of the page con-
taining tho statement :—

“Propare for death. You are a doomed
. man.—Xory ol the Hill.”

The Mayor, when questioned “about the
communication, said that at first he was dis-
posed to treat the matier as a joke; but on
consideration, and having regard to what had
happened in Corl, he thought it betier that
the letter should be given to Lnu Press [or
publication.
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Is soiléir na fathanna gur diriodh ar Mhichedl O
Ceallachain agus ar Sheoirse Mhic Fhlannchadha. Ba

iad an bheirt bhall ba mho le ra de chuid Shinn Féin i
Luimneach, agus rinneadh iad a dhunmhard mar thoradh
deiridh ar fheachtais mharthanacha a bhi ceaptha eagla
a chur ar dhaoine (bagairti bdis agus ruathair a thabhairt
ar a dtithe, go priomha) sna mionna sular

maraiodh iad.

Ba é O Ceallachdin chéad mhéara Shinn Féin Chathair
Luimnigh agus gheall s€e go mbeadh an Bardas dilis don
Chéad Dail agus chain sé iompar Fhorsai na Coronach |
gconaii rith a théarma. Ba phriomhphearsa freisin é sa
chogadh bolscaireachta poblachtach i Luimneach, go
hairithe trid an eolas a thug sé do dhaoine madra le ra a bhi
ar cuairt agus do chomhfhreagraithe iasachta. Agus cé
narbh oglach den IRA é féin, bhi s€, dar lena bhean chéile,
‘ar son na n-antoisceach’... ‘a thuig go soiléir go raibh ga
le gné mhileata sa ghluaiseacht naisidnta’. DA réir sin,

‘ba loighcidil deireadh a chur leis trina dhunmhard ag

feallmharfoir Sasanach ar fostd’.

Bhi Mac Fhlannchadha go hiomlan tiomanta do
Phoblacht na hEireann i ndiaidh gur thogh sé é féin ina
mhéara, agus d’fhogair sé ‘go mbeadh sé go hiomlan
tiomanta agus dochloite’ chun € sin a bhaint amach.
B'oifigeach an IRA freisin é. Agus cé nach eol cé chomh
bainteach a bhi sé in oibriochtai an IRA, chreid Forsai na
Coronach go raibh sé ag fonamh go gniomhach ag uair
a bhais. Ach is cinnte go raibh meas air agus an go raibh
stadas agus an tionchar aige laistigh de chéimeanna
poblachtacha Luimnigh. Mar a dudirt a bhean chéile,
Maire, ‘ba ar éigean a bhi na rudai seo ar eolas ag a

dhunmharfoir agus ba é sin an chuis go bhfuair sé bas’.
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Dail Eireann’s official newssheet, the Irish Bulletin, presented the Curfew Murders as part of a year-

long assault on republican local government that included the assassination of the lord mayor of
Cork, Tomas MacCurtain, and the imprisonment of his successor, Terence MacSwiney. Group of Limerick members of the Irish Volunteers and Cumann na mBan, c. 1914, including George and Mary Clancy (7th and 2nd from the left, respectively). Reproduced
with kind permission of Patricia Haselbeck ©The Haselbeck Collection.
Cuireadh Dunmharuithe an Chuirfit i lathair i mbileog nuachta oifigidil Dhdil Eireann, Irish Bulletin, mar . e c .. L . .. .. 3 o,
chuid d’ionsai a mhair bliain ar rialtas éititil poblachtach ina ndearnadh Ardmhéara Chorcai, Tomds Grupa de bhaill Luimnigh d’Oglaigh na hEireann agus de Chumann na mBan, thart ar an mbliain 1914, Seoirse agus Maire Mac Fhlannchadha san aireamh (an 74 agus an 2ra duine 0
’ chlé, faoi seach). Foilsitear an iomha le caoinchead Patricia Haselbeck ©The Haselbeck Collection. . . .
An Roinn Turaséireachta, Cultiir,
Ealaion, Gaeltachta, Spoirt agus Medn

Mac Curtdin, a fheallmhard, agus inar cuireadh a iartheachtai, Toirealach Mac Suibhne, chun priosuin.
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Mz.;?ﬂ THE SINN FEINER

WHEN BRITISH HUNS FALL OUT

General Crozier (to the Real Hun): If you want to.shoot mayors of Irish cities
through the bodies of their wives, if you want to burn Irish cities and murder ministers
of religion, you'll have to do the bloody work yourself. I resign!

[Note: When the Black and Tans shot Mayor Clancy of Limerick, Mrs. Clancy Aung herself between her
husband and his assassins. Ignoring her presence they shot through her into the body -of the Mayor. According
to Newspaper reports, the British general, Crozier, resigned bacause he was not in agreement with Lloyd George as
to his method of reconquering Ireland.] ' ; :

Writing in support of a compensation claim for the death of
Joseph O'Donoghue lodged by his father under the terms
of the Army Pensions Act, 1932, Kate O'Callaghan stated that
the Curfew Murders ‘did much to bring the Black-and-Tan
terror to an end’ and there was certainly some truth in this
claim. Such atrocities, perpetrated by Crown Forces acting
more like terrorists than police and frequently covered-up by
corrupt military courts, helped lose Britain the propaganda
war critical to its counterinsurgency's success. Central to

the Irish victory were widows such as Kate O'Callaghan and
Mary Clancy, the experiences of whom were oftentimes
presented to maximise their propaganda value in service of

the republican cause.

Agus i ag scriobh chun tacd le héileamh ar chuiteamh

ar bhds Iosaeif Ui Dhonnchadha, a rinne a athair faoi
théarmai an Achta Arm-Phinsean, 1932, luaigh Cait Ui
Ceallachain gur chabhraigh [Dunmharuithe an Chuirfid]
go mor le deireadh a chur le sceimhle na nDuchronach’
agus is cinnte go raibh seo fior go pointe qirithe.
Chabhraigh na hainghniomhartha sidd, a rinne Forsar

na Coronach a ghniomhaigh cosuil le sceimhlitheoiri,
seachas paoilini, agus a gceilt go minic ag armchdirteanna
mileata, leis an mBreatain cogadh na bolscaireachta a
chailleadh, cogadh ar bhain rithabhacht leis chun rath a
frithcheannairce a bhaint amach. Bhi pdirt Iarnach sa bhua
poblachtach ag baintreacha cosudil le Cait Ui Cheallachain
agus Maire Mhic Fhlannchadha, a raibh eispéiris na mban
siud curtha i lathair i dtaobh a bhfulaingthe ar mhaithe le

bolscaireacht chun ba a mhéadu ar son an cudis.

Leading Limerick republican John Daly had wished George and Mary
Clancy ‘a long and happy life together’ on their marriage in 1915.

Bhi stil ag Sedn O Ddlaigh, poblachténach mér le ré i Luimneach, go
mbeadh ‘saol fada sona le chéile’ ag George agus Mary ar a
bpésadh i 1915. (19)

Mary Clancy rejected the Treaty in 1922. While
she did not enter electoral politics, she became
a Fianna Fail stalwart in Limerick and a strong
personal supporter of Eamon de Valera. She died
in 1962.

Dhiultaigh Maire Mhic Fhlannchadha an Conradh
sa bhliain 1922. Cé nach ndeachaigh si leis an
bpolaitiocht toghchdin, thacaigh si le Fianna Fail i
Luimneach agus thug si tacaiocht ldidir phearsanta
do De Valera. Fuair si bds sa bhliain 1962.



- -

Kate O’Callaghan (3rd from left) was one of the so-called ‘Black Widows’ who were elected to Dail Eireann in 1921 and rejected the Anglo-Irish Treaty in January 1922. Asked whether she would be taking an Anti-Treaty stance had
she been granted an independent judicial inquiry into her husband’s death, she replied that ‘if that demand were granted now, it would not change the conviction which was bred in me and strengthened by [his murder] that

England and the British Empire have always stood in Ireland for evil and suffering’ and, that ‘as long as it is in my power to vote against the inclusion of Ireland in the British Empire | will do so’. She lost her Dail seat in 1923 and
retired from electoral politics. She died in 1961.

Bhi Cait Ui Cheallachdin (an 34 duine 6 chlé) ar dhuine de na ‘Baintreacha Dubha) faoi mar ar tugadh orthu, a toghadh leis an Ddil sa bhliain 1921 agus a chur in aghaidh an Chonartha i Eandir 1922. Nuair a fiafraiodh di an gcuirfeadh
né nach gcuirfeadh siin aghaidh an Chonartha mar gheall gur ceadaiodh fiosriichdn neamhspledch breithiinach a dhéanamh ar bhas a fir chéile, d’fhreagair si; ‘dd gceadofai an t-éileamh sin anois, ni athrédh sé an tuairim ldidir

atd agam agus a neartaigh [an dinmharu] gur chothaigh Sasana agus Impireacht na Breataine an t-olc agus an fhulaingt in Eirinn i gconai’ agus ‘a fhad agus is féidir liom vota a chaitheamh in aghaidh Eire a bheith in Impireacht na
Breataine, déanfaidh mé é sin’. Chaill si a suiochdn sa Ddil sa bhliain 1923 agus d’éirigh si as an bpolaitiocht toghchdin. Fuair si bds sa bhliain 1961. (20)

The long-term legacies of crimes like the Curfew Murders
remain unclear. The stories of their victims and their
immediate families bear witness to lives damaged or even
destroyed. However, the testimonies of their descendants
sometimes suggest a transgenerational trauma still little

understood and the cumulative impact on which on Irish

society has yet to be properly assessed.

Go bunusach, ni heol leagaidi iomlana coireanna cosuil

le Dunmharuithe an Chuirfid go foill. Léirionn scéalta a
n-iospartach agus a dteaghlach saol gortaithe no fiu
millte. Léiritear i scéalta shliocht na ndaoine seo an cra
croi a iompraiodh 6 ghluin go gldin nach dtuigtear moran
faoi, fiu go foill, afach, agus ni dhearnadh measunu ceart
ar an tionchar tri chéile a imriodh ar shochai na hEireann

go faoill.

A memorial plaque marking the site of 0’Donoghue’s death was emplaced in 1992.
The avenue on which he died was renamed for him in the mid-1930s, as was the
North Strand for O’Callaghan and Clancy.
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Tégadh cuimhneachdn do O Donnchadha i 1992. Tugadh a ainm ar an ascaill ina

bhfuair sé bas i lar na 1930idi. Athainmniodh an Tra Thuaidh in ondir O’Ceallachain
agus Mac Fhlannchadha ag an am céanna.
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